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RÖVID HÍREK
KONSTANTINÁPOLY. Egy orosz zsidó család, 

mely Oroszországból Konslonlinápolyon kérésziül 
Palesztinába akart kivándorolni, kénytelen volt a 
halárról visszatérni, meri a hatóságok nem találták 
rendben az irataikat. A zsidó család most n legna­
gyobb bizonytalanság közöli hánykolódik és min­
den valószínűség szerint vissza fognak térni Orosz­
országba.

JERUZSÁLEM. A kormányzóság most hozta 
nyilvánosságra, hogy 56 arab falul mentesített az 
adófizetés alól. Az igy elengedett adók összege 
18 000 fonlot lesznek ki. — 1932 augusztus havá­
ban 928 ember vándorolt be Palesztinába. Ugyan­
ebben n hónapbon 5471 turista kereste fei az orszá­
got és 4995 iurista hagyta el átutazóban Paleszti­
nát. — Az elmúlt napokban döntött a jeruzsáleini 
bíróság egy K. K. L és arab beduinok közötti per­
ben, 0000 dunám föld tulajdonjogi kérdésében. 
A bíróság a hatezer dunámnyi földet a K K. L.-nek 
Ítélte oda. — Az idei ültetvényszezon során 30.000 
dunaiamat bővitelték ki a palesztinul narancsüllel- 
vényekei — Uj napilap indult meg Jeruzsálemben. 
Cime : Háchérut (Szabadság) címen.

RIGA- A rigai egyetemeiken is alkalmazzák a 
numerusz klauzuszt. Áz orvosi fakultáson 39 zsidó 
jelentkező közül mindössze csak egyet vettek fel.

PRÁGA. Az 1TA jelentése szerint Ruszinszkó- 
ban már egyes középiskolákban is bevezették a 
numerusz klauzuszt. — A német Bródban (Morva­
ország) ismeretlen huligánok erősen megrongálták 
a zsidó temetőt, ahol a háború után löbb mint 300 
hontalan zsidót femellek el azok közül, akik járvá­
nyos betegségben pusztullak el. Igen sok sirkövet 
megrongáltak.

VARSÓ, Az amerikai konzulátus közölte az 
1TA varsói képviselőjével, hogy az a hír. mintha 
Fabianic Salamon Dávidovitz varsói tcmplomszolga 
Amerikában 75 millió dollárt örökölt volna, nem 
felel meg a valóságnak. — A lengyel kormány 
megengedte, hogy Palesztinából 700 tonna naran­
csot, 20 tonna banaánt és 10 tonna diót impor­
táljanak.

PARIS. A francia köztársaság elnöke, Lebrun, 
a napokban meleghangú levélben üdvözölte a K.
K L.-t — az őszi kampány beindítása alkalmából,

SZARAJEVÓ. A napokban zajlott le Szarajevó­
ban a jugoszláviai cionista szervezel konferenciája.

BECS. Az osztrák kormány n palesztinéi gyü­
mölcsök importját továbbra is az elmúlt évi mennyi­
ségben engedélyezte, mig az olasz és a spanyol 
gyümölcsökkel szemben korlátozásokat foganato­
sított. — Bécsben leleplezlek az automobil felta­
lálójának, Siegfried Marciinak emlékoszlopát. A 
leleplezési ünnepélyen csak a hatóságok voltak 
jelen, mert az ünnepélyt szombaton tartották meg. 
Éppen ez okból a zsidó hitközségi delegátusok 
fávotlartották magukat.

NEW-YORK. Patel, a kiváló hindu vezérférfiu, 
eki nemrégiben Newyorkban járt, egy zsidó unitin­
gen kijelentette, hogy Indiában sohasem voltak 
zsidó üldözések és örömmel üdvözölnének egy 
nagyarányú zsidó letelepülést.

KAIRÓ. Október 13-án indult meg az aulo- 
huszforgalom Jeruzsálem és Kairó közölt, Az ut 12 
órát vesz igénybe,

MOSZKVA. A szovjet moszkvai kerületi komi- 
téja alhalározta, hogy a moszkvai nagy zsidó tem­
plomot mozivá alakítja ál. A központi bizottság 
megsemmisítette a kerületi komilé határozatát. —
A kommunista párt kizárta tagjai sorából Áron 
Regenbogen és Moses Borsch zsidó kommunistá­
kat, akik n biro- bidsehani zsidó kolonizációs mun­
kák elől dezertállak. — November 7-én, a szovjet 
megalakulásának 15-ik évfordulóján adták át a for­
galom számára a moszkvai volt főzsinagógái, egy 
gyermek színház céljaira. — Ugyanebben az idő­
ben érkezik a híradás arról, hogy Moszkvában 
megjelentek héber nyelven Ibn Esra müvei.

BUDAPEST. Mezei Ernő, a liszaeszlári vérvád 
egyik kimagasló egyénisége, ki annak idején igen 
értékes szolgálatokat telt a zsidóságnak, az elmúlt 
héten, 81 éves korában elhunyt,

TEL-AVIV. Egy zsidó lakatos Tel-Avivban meg­
kísérelte egy zsidó bank páncélszekrényének fel­
töréséi. Ez az első esel, hogy Palesztinában bank- 
betörés történt.

M OZi

Városi Színház Mozgó
Péntektől: „Árvácska.“t Janel Gayworral a cím­

szerepben.

Teatvul HEYMAN színkör
Péntektől: Ünnepi premier! Lehár Ferenc, a 

zeneszerzők királyának egyetlen fllmoperettje: 
„Volt egyszer egy keringő." (Es war einrnal ein 
Wtilzer) „A diadalok diadala 1“ Főszerepben: 
Eggerlh Mártiin, Rolf v. Cotli, Verebes Ernő, Albert 
Paulig, Ida Wiisf, Paul Hörbiger. A külföldi moz- 
gószinháznk állandó műsora!

TIGHINIÁBAN az Ica segítségével itt kolónia 
alakult, melyen 46 zsidó család telepedett le. A 
kolónia berendezése mintaszerű.

— A Birtti Hánoár Hámlzrachi
nagyváradi csoportja szombat este tartott Meláve de 
Málke-eslélye nagyszerű siker jegyében zajlott le. 
Az estélyen a szervezet össz-ifjuségán kívül a 
Mizrachi szervezet vezetői is részlvetlek, Az ifjú­
ság problémáival kapcsolatosan Wasserslrom Sán­
dor, Juszt Móse, Rálh Efráim és Goldstein Mór 
tartottak lelkesítő beszédeket. Az ifjúsági dalárda 
Feig Lázár vezetése mellett pedig hangulatos hé­
ber és jidisch dalokkal lelték élvezetessé a késő 
éjjeli órákban véget ért estélyt.

- HÉá^otsscágf. Berkouits Káló 
és Griinberger Ödön vasárnap délután 4 
órakor tartják esküvőjüket Zöldfa-u. 19 sz. 
alatt, melyre jóbarátaikat és ismerőseiket 
ezúton hívják meg. Minden külön ériesilés 
helyeit.

— ©mecj-Síaibatilhi a vá­
raid! Mizrachibars. Szombaton 
délután 3—4 ig Gemore-lanulás. Előadó : 
Schlomovics M. József. 4 órai kezdettel 
Oneg-Sahalh. Előadó : Juslh Mose „A zsidó 
történelemről". Esfe 8 órakor Wasserstrom 
Sándor előadása „Ifjúsági problémák" el­
men. Helyiség : Piaja Mihai Vifeazul 11. 
A. Ullmarm-pulolo,

Primüria Municipiului Ordea,

No. 35371/1932.

Publicafle.
Női, Primőrül Municipiului Oradeo, prin pre- 

zenla facern cunoscul, ca in baza art. 12. din in- 
slrucjiunile pri viloare la aplicarea pentru represiunea 
fraudelor in preporarea $i comerjul baulurilor al- 
coolice Prcfeclul JucIoJului Bihor a revenil asupra 
deciziunei No 12694/1932, conform careia s’a fixát 
termenul pentru depunerea declarajiundor de re­
colla, pe ziua de 20 Noemvrie a. c , a modifícal $i 
a fixál noul termen pentru depunerea declarajiunilor 
despre recolla viilor pe ziua de 15 Noemvrie 1932, 
la carc termen toti propriciarii de vii vor depune 
declarajiunile de recolla.

Prin urmare, invitám lo|i proprielarii $i aren- 
da?ii de vii, sH inainieze declarajia de recolla pre- 
serisa prin instrucjlunea légii referitoare páná la 
dala de 15. Noemvrie 1932, la Primarie in zilele de 
de lucru dela oarele 10 panü la oarele 12 (parter 
camera No. 16).

- Declarajia se va lace pe formularul ce se 
gásesle la Primarie.

Oradea, la 2 Noemvrie 1932.
Primüria Municipiului Oradea.

SELYEMMAROCIN minden színben, rózsa­
szín kvableselyem, függönykelme, házimun­
káiul! érkezeit a Maradék Áuházba,
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VATELIN, bélésselyem, szöveláru, bársony, 
vászonáru legolcsóbb a Maradék Áruház­
ban. Royal melleit.

Hasznos tudni,
hogy Schmidthauer

természetes EHnHEB
ásványvize a hatékony forrás-sókban 
Európa leggazdagabb keserüvize.
Utasítás minden palackhoz mellékelve!

Kapható mindenütt I

ZSiDÓIHUMOR
ÉS TÖRTÉNETEK NflGYJAINKRÓL

Csak egyet i^etm tudott 
megtanulni

A piszkovilzi Cadik egyszer megkér- 
dezle a gábiját, hogy képes volna e már 
mint rebbi működni?

/— Miért ne? válaszolja a gábi. Hála 
az égnek már busz esztendeje vagyok a 
rabbinál és alkalmam voll mindent elsajátí­
tani, Csupán egy dolog van, amit a mai 
napig sem vagyok képes megérteni.

Mond el fiam elsősorban mi az a 
minden, a mii elsajáiitotlál ?

— Minden elolt értem — mondja a 
gábi, hogy tudom miként sóhajtozik és 
nyögdécsel a rabbi az asztal melleit, miként 
gesztikulál beszéd közben, amikor felkiált:
„ 1 atenju, mamenju", — és hogyan fohász­
kodik reb Dávidnak esőért, viszont reb 
Slojminak száraz időért és hasonló egye­
beket.

Es mi az az egyetlen dolog, amit 
nem érlesz meg?

Azt rebbe lében, hogyan szedi ösz- 
sze az asztalról a kifizefelt honoráriumot, 
hogyan csúsztatja azt szótlanul a kabátja 
zsebébe — és mindezt a legcsekélyebb 
mosolygás nélkül ...

Ase isíertleier&eic ukáza
Az oroszországi vallásellenes szövet­

ség zsidó szekciója a zsidó ünnepek alkal­
mából a következő „ukázt" adta ki: 1. A 
bárchesz nem mézbe, hanem epébe már­
tandó be. 2. Hamelech hajósév al Kiszé 
helyeit azt kell mondani: Sfalin jósév al 
Kiszé. 3. fáslichoi nem folyóparton, hanem 
szárazon kell rendezni. 4. Az összes ka­
kasok kiherélendők, hogy ne legyenek al­
kalmasak „Kápurének". 4. Áldásmondásnál 
az észrogot a „pitémmel* lefelé kell tar­
tani. 6. „Ulénunál" le kell nyelni a nyálat 
és tilos kiköpni. 7^Hosanaraba estéjén min­
den zsidó köieles valamilyen álompor! 
szedni, nehogy virrasszon az éjjel. Ezzeí 
szemben Gedalja és Jomkípur böjtjét sza­
badon tarthatják a zsidók, egyrészt meri igy 
sok élelmei takaríthatnak meg, másrészt 
pedig megszokják a böjtölési, ami a viszo­
nyokra való lekinlellel felette ajánlatos . . .
Aki a-síás verítékéből él.

Kél zsidó utazik együtt szekéren s hogy 
az unalmat elűzzék, ezer mindenféléről be­
szélgetnek. Azt mondja az egyik :

— Szegény ember vagyok, senkinek 
se kívánom, de egyel nem értek, miért 
mondja a Szentirás, hogy a „szegény ember 
olyan, mint a halott". Ez nem igaz, a sze­
gény ember épp úgy eszik, mini az aki él. 
Ha egy ember eszik, akkor dolgoznia is. 
kell. En pedig agy dolgozom, mint egy iga­
vonó állal. Suszter vagyok, egész nap a 
háromlábú kis széken ülök, csurog róllam 
az izzadtság s alig keresem meg a betevő 
falatomat. Hat magának mi a mestersége ?

— Helyellem mások izzadnak. Én más 
ember verítékéből élek.

— Furcsa ! Hiszen a Biblia szó szerint 
azl mondja: Arcod verítékében keresd a 
kenyeredet! A te arcodéban és nem a 
máséban !

— Bánom is én mi áll a Bibliában ! 
Miéri izzadjak, ha mások izzadnak helyettem !

— Akkor maga biztosan uzsorás, ki­
szipolyozó ! Biztosan nagy gyára van és ki­
szipolyozza..munkásai vérét. Mondja csak, -
hány ember dolgozik a gyárjában ?

— Hahaha, — kacag a másik. — Az 
én gyáramban . .. No, megadta neki ].. . 
Masszőr vagyok a gőzfürdőben ...

®0y gyászoló asszony 
keservei.

Amikor a férjét temették, rettenetesen 
sirt a felesége, hol a jobb, hol a bal szom­
szédjához fordulva mondta :

— Jaj, jaj, kedves uram, jaj, jaj, ked­
ves jó uram, a jó Isten tudja, lesz-e még 
egyszer olyan jó uram, mint le voltál ?
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ZSIDÓ HETILAP
Főszerkesztő

wasserstrom Sándor
Felelős szerkesztő p 
LF1TNER ZOLTÁN

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Belföldön: Egósz övre hitközségeknek és 
vállalatoknak 300 Lei, magánosoknak 250 Lei, 
félévre 130 Lei, negyedévre 05 Lei. Külföldön : 
2 Dollár, Ke, 75, P. 15, 5. 19, Dinár 120,

Revízió — v agy nyugalom
Tüntetések kire érkezik Bukarestből. 

Abból az apropóból, hogy a bukaresti 
nacionalista ifjúság tüntetni akart a béke­
szerződések revíziója ellen, elfajultak ezek 
a megnyilatkozások és ismét betört abla­
kok és feldúlt szerkesztőségek és étkező 
helyiségek lettek áldozataivá az elfajult 
nacionalista hévnek.

Ami volt, az elmúlt és a rend ismét 
helyreállott. De a hírek arról is szálúnak, 
hogy a reuizióellenes tüntetések folyta­
tódnak a vidéki városokban is. A cserno- 
viczi diákság is tüntetett már. Most követ­
kezik egy másik exponált város, Oradea. 
Nem akarunk halat fogni a jogó elölt és nem 
akarunk előre dörgedelmes tiltakozásokat 
kiáltani, amikor arra még okunk nincs.

De egyet szeretnénk már jóelöre le­
szögezni. Az exponált városi és országos 
vezetők emlékezzenek a régi idők féke- 
veszett kitöréseire. És ha mi nyugodt 
fegyelmezettséggel tudomásul vesszük a 
revízió elleni tüntetéseket, engedtessék 
meg nekünk, hogy egyidejűleg felkérjük 
az arra illetékeseket, hogy igyekezzenek 
minden erővel megőrizni az ország nyu­
galmát. Es féltékenyen vigyázzanak Oradea 
város rendjére. Most, amikor ezernyi 
gonddal küzd ennek a városnak közön­
sége, amikor a rettentő munkanélküliség 
folytán a tél borzalmai vetik elénk félel­
mes árnyaikat, csak egyet kérünk a vá­
ros közönsége nevében. És főképpen a 
város zsidó közönsége nevében. Őrizzék 
meg a lakosság nyugalmát. Semmi oivasmi 
ne történjék, ami azt jelentené, hogy a 
békés tüntetések levét ártatlan polgárok 
és vagyonok igyák meg. Ismételjük: nem 
akarunk előre izgalmat fokozni. Ismétel­
jük, hogy nyugalomra von szükségünk. 
Mert ez kelt az ország összlakosságának, 
jajra, felekezetre való hülömbség nélkül. 
Csak nyugalomért esedezünk. S hisszük, 
hogy ez a kérésünk nem lesz pusztába- 
kiáltó szó. Erre kétségtelenül garanciát 
iá fűnk a város mai vezetőségénél és a 
központi kormányzatnál. Hisszük, hogy 
nem fogunk csalódni ...

Zsidóellenes pogrom Lembergben
Véres onösBeiraitíi zavargások ea. varsói egyetemen. 

Önvédelmet szervez ía lengyel zsidóság.

Lembergben szombaton nagyarányú 
antiszemita iünfetéseket rendezed az egye­
temi diákság.

Ezer diák zsidóellenes gyűlést rende­
zel!, amelynek befejezlével hatalmas cso­
portban liinteini akartak. A rendőrség azon­
ban idejekorán tudomást szerzett a készülő­
désről és gummibolokkal vérié szét a vir- 
luskodó diákokat.

Ezek kénytelenek voltak széjjeloszlani, 
de azért nem hagytak fel szándékukkal. 
Kisebb csoportokban benyomultak a bel­
városba és a zsidónegyedbe, ahol minden 
járókelőt bántalmaztak.

Több, mint száz zsidó kereskedő üz­
letének kirakat út betörték és kiosztották. 
Ahol tudtak pusztítottak és mindenkit 
bántalmaztak. A rendőrség közbelépésére 
ötven lüntelőf letartóztatlak. Nyolc diák igen 
súlyosan megsebesüli, azonban van a tün­
tetésnek néhány sabesiilfje még, akiknek 
sérülése nem éleiveszélyes.

A tüntetésrk érthető felháborodást vál- 
follak ki a nagyobbrészt zsidó lakosságú 
városban.

Varsóban az egyetemek nacionalista 
hallgatói vasárnap, Wachewski halálának 
első évfordulója alkalmával, aki tudvalevő­

leg a vilnai zavargásokban a zsidó egye­
temi hallgatók kezei állal halt meg, Len­
gyelország összes egyetemein Wachewski- 
emlékünnepet tartottak, amelyek újabb anti­
szemita zavargásokra vezetlek. A naciona­
listák a varsói egyetemen megtámadták a 
zsidó hallgatókat, akiket kiszorítottak az 
egyelem épületéből s közülök többeket 
annyira megkinoztak, hogy azonnal kór- 

j házba kellett őket szállítani. A varsói egye- 
! lem reklora az előadásokat azonnal be­

szüntette és kélnapos szünelet rendeli el.
Poznauban ugyancsak rendkívül heves 

jeleneiekre került a sor az egyetemi ifjú­
ság köreiben. A nacionalista diákok felvo­
nulást rendezlek, megtámadták a zsidó üz­
leteket és azokat leakariák rombolni. A 
tünlelők megfékezésére nagyszámú rendőr­
ségei küldtek ki, amely kénytelen voll fegy­
verét használni. Négy személy súlyosan 
megsebesüli, rengeteg diákot fartóztallak le.

Az egyre gyakrabban megismétlődő 
antiszemita zavargások arra késztetik a len­
gyel zsidóságot, hogy megfelelő védelmi 
.szervezeteket építsen ki magának, az anti­
szemita felfegyverzeil huligánokkal szem­
ben. Az önvédelmi szervezet élén a lengyel 
zsidó páriáméul! klub tagjai vannak.

ff 3 szigeti cuzista jpes
Ploesjfiben is rendzavarás nélkül zajlott le az antirevizionisía gyűlés
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Az amerikai választások során Newyork 

állam kormányzójává Herbert Lehmannt, 
az eddigi alkormányzót választollák meg. 
Lehmann előkelő németországi zsidó család 
sarja, maga is tevékeny részi vesz a Joinl 
és a Pro Palesztina Szöveiség munkájában 
és mindenkor önérzetlel emeli ki zsidó szár­
mazását. Mini ismeretes, Newyork ál’amnak 
hozzávetőlegesen körülbelül 20 millió lakos­
sága van és ez a hatalmas állam első pol­
gárának és kormányzójának Herbert Leh- 
manrd tartja legalkalmasabbnak, aki sohasem 
tagadla, hogy szivvel-Iélekke! össze van 
forrva zsidóságával. Nem csak azoknak 
szolgálhat például Herbert Lehmann karrierje, 
akik elfordulnak a zsidóságtól és teljesen 
asszimilálódnak idegen népek kultúrájához, 
hanem például szolgálhat az európai kor­
mányoknak is,, ahol még ma is numerusz- 
klauzuszokal es a zsidóságot sujló törvé­
nyeket szavaznak meg a parlamentekbe.

Szighet. November 14-én, vasárnapra 
hívta össze a máramarosszigeti kuzista 
szervezet, hatalmas propagandával beha 
rangozott nagygyűlését, amely elé meglehe 
lős nyugtalansággal nézett a szighefi zsidó 
ság. A cuzislák a városi színház nagytér 
mét nyerték meg a gyűlésük céljára 
amelyre az egész megyéből összesen 50—60 
paraszt gyülekezett össze. A cuzislák má 
egy órával is kitollak a „nagygyűlésük1 
kezdetét, mert várták, hogy az üres padso 
rok megteljenek. Hosszú várakozás után vé - 
gül megkezdték az üres terem előtt a szó 
noklatokat. Manolache cuzisfa vezér beszélt 
és az ismert elcsépelt frázisokat tálalta fel, 
amelyet a hallgatóság néma csendben hall­
gatói! végig. Semmi rendzavarás nem tör­

téni, a „nagygyűlés" a legnagyobb csend­
ben ért véget és oszlott szél.

Ploestiböl jelenük: Vasárnap, novem­
ber 14-én tartotta ifi meg az aniirevizionista 
liga tiltakozó gyűlését. Á gyűlés (eljes rend­
ben zajlóit le, erőteljes tiltakozással a revi­
zionista kampánnyal szemben.

Amidőn örömmel regisztráljuk ezl a 
hírt, rá kell mulatnunk arra hogy az ilyen 
méltóságteljesen megtartott tiltakozás, meny­
nyivel hasznosabb Romániára nézve, mint a 
bukaresti demoslráció, amely sokkal inkább 
voll rombolás és fosztogatás, mint a revi­
zionista mozgalommal szembeni tiltakozás. 
Reméljük, hogy az egész országban és igy 
Nagyváradon is teljes rendben fog az „an­
iirevizionista" kampány lezajlani.

Könnyfakasztó bombát dobtak
egy hamburgi zsidó áruházba.

Hamburgból jelentik: Az elmúlt bélen 
ismerellen fellesek újra könnyfakasztóbom­
bái doblak egy hamburgi zsidó áruházba, 
amely teljesen meglöllöile az áruház bel­
sejét mérges gázokkal, úgy hogy menekül­
niük kelleti a vevőkkel együlf, az áruház 
alkalmazottainak is, A rendőrségi nyomo­

zásnak sikerült egy (ellesi kézrekeriteni, 
akit őrizetbe vetlek. Az üzletből á pánik 
alkalmával rengeteg érték tűnt el, úgy, hogy 
minden arra enged következtetni, hogy terv­
szerűen végrehajtott antiszemita fosztogatás 
rejlik a merénylet mögött. A nyomozás 
folyik.
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Mielőtt ruhaszükségletét beszerezné, bizalommal keresse tel

CZITROM URISZABÓSÁ6ÁT
General ffiosoiu, Kert-ucca 2 alatt, ahol a legszebb kivitelben elsőrendű

öltönyöket, felöltőket 
és téli kabátokat már 
3600 leiért készít
Minden munka CZITROM REZSŐ vezetése mellett készül. 
(A volt Szent László-téri Czitrom-cég tujajdonosa)

megjegpseft az alapszabálpódositáshoz
Hosszas tárgyalások alán a nagyváradi 

orlh. hitközség pártközi alapszabálymódosifó 
bizottsága letárgyalta az alapszabályoknak, 
a választásra vonatkozó paragrafusait. Bar 
számosán vannak a hitközség tagjai közül 
olyanok, akik az összes alapszabályok vég­
leges átdolgozását tartják szükségesnek, hi­
szen nagyon nehéz ezen töredékhez az alap­
szabályok lobbi lényeges részét hozzáilesz- 
teni, a közelgő választások aktuálissá teszik 
azonban azt, hogy kizárólag a válaszlási 
szakaszok kerüljenek az illelékes jóváhagyó 
minisztérium fóruma elé.

A mi felfogásunk az, hogy magasabb 
hitközségi érdek diktálja a legközelebbi hit­
községi választásoknak, a megváltoztatott 
alapszabályok szerint való levezetését. Szük­
ségesnek látjuk, hogy a külömböző egyéni 
érdekektől és luiiüiölt ambícióktól felelőtle­
nül részben félrevezetett közhangulat teljes 
megnyugvással lássa azt, hogy a hitközség 
vezetősége azon érdeket szolgálja, mely a 
legközelebbi választásnál a közbizalom 
őszinte megnyilvánulása kell legyen. Hiszen 
bárkik legyenek a hitközség jövőbeni veze­
tői, ha őszintén képviselik a hitközség igazi 
érdekéi elsősorban, úgy a hitközség osztat­
lan fennmaradása, annak szuverén jogai és 
csorbítatlan autoritása kell továbbra is leg­
szentebb szívügyük legyen.

A letárgyalt alapszabályok számos üd­
vös intézkedést tartalmaznak, azonban van­
nak olyan pontok, amelyek igen fonlos és 
lényegbevágó kérdéseket hagytak nyitva. 
Ezekre vonatkozólag meg kell tegyük kriti­
kai megjegyzésünket.

Nagyon hiányosnak találjuk azí, hogy

tikus élet is megköveteli, hogy egy-egy sze­
mély csak egy Üsztán szerepelhet. Több 
lisztára semmi esetre sem kerülhet. Hiszen 
ez a legjobb értékeknek távolmaradását je­
lenthetné a hitközségnél, mivel tulajdonkép­
pen az elvi alapon álló liszlavezefők azok, 
akik teszik le a lisztákal.

Nagyon hiányos a mandátumok elosz­
tási terve. Erre vonatkozólag a tervezel 
20. § sa azt írja: „A hitközségi képviselő­
testület rendes és póttagjainak megválasz­
tásánál viszonylagos szótöbbség, szavazat­
egyenlőség esetén sorshúzás dönt síb." Ez 
a pont abszolúte hibás elgondolás, mert 
tegyük fel, ha 1000 szavazó közül 501 sza­
vaz egy listára, akkor a 499 tagból álló 
kisebbség ne jusson szóhoz ? Ez igazán a 
leganfidemokratikusabb! A mi elgondolá­
sunk lehál a következő volna:

50 választó jogosult egy jelöltek laj­
stromát benyújtani a választásra kerülő

Egy orthodox hitközség berendezke­
déseinek és intézményeinek jenntariására 
a legtöbb garanciát csakis oiy lajstromos 
választás biztosíthatja a jövőben, mely a 
demokratikus proporcionális elosztás mel­
leit, egyidejűleg biztosítja a hitközség 
többsége akaratának irányítását oly író­
don, hogy a mindenkori vezetőséget za­
vartalan munkájában, a számításba nem 
jövő apró kis csoportoknak uoksaival is 
orösili. Mert a változott viszonyok könnyen 
arra az útra vezethetik a hitközséget, hogy 
tagjait nem tisztán az adócenzushoz köti, 
hanem azt oly módon reformálja, hogy az

1
* akíiv és passzív választójogot csupán az 

egyébként! közvetett hozzájárulásoktól teszi 
függővé. Ez esetben ez a választásoknál 

| beláthatatlan eldifferenciálódást mutathat, be­
láthatatlan következményekkel . . .

Volna még számos más kritikai meg­
jegyzésünk, azonban meg kell várjuk, amíg 
az elöljáróság is letárgyalja az alapszabá­
lyokat.

s ur
I *Ilajiestésmandátumokról és csakis az elfogadott 

tisztákkal lehessen szavazni. Egy személy , ,
csakis egy lisztán szerepelhet és ajánló I ín'nden sz!nbre? f;s m,inden árnyalatban tő-

„ a I 5 keletesen es felelősség melleit végeznek a
H «e 37 m r&~'o. dvarban
(Rákóczi-ut 3) levő hölgy fodrászatban. 
Vas és víz ondolálás! Parókakészités és fésülés! 

Szakszerű arcápolás!

is csak egy lisziát ajánlhat. Az ajánló 
tisztán nem szerepelhet. Az eredmény a 
leadott szavazatok arányszáma szerint 
kell legyen.

Az a lista, amelyik legalább az ösz- 
szes leadott szavazók 40 százalékát kapja 
meg, az a tiszta a legtöbb szavazatai 
nyert tiszta. Edz a tiszta kapja meg az 
összes szavazatok 40 százalékúi. Viszont 
a többi tiszták közül az, vagy azok, ame­
lyek az össz-leadotf szavazatok számá­
nak 10 százalékát nem érik el, azok a 
40 százalékot elért tiszta javára iratnak.— — J v ** ■ # * * - • ^ - -• J I C.I ’ í W

egy-egy személy, szerepelhet e több lisztán ? | Es csak az ezután megmaradó szavaza- 
Szerintünk és ezf az összes modern válasz- tok száma osztódik fel a többi Iiszták 
iási rendszerek is így Írják elő és a prak- | közölt, százalékarányban.

1T&3 SiÁ'fS Féiü © különlegességeim jj 
megérkeztek, azokat SegöScsöbS) j 
árban bocsátom a nagyrabecsiill | 
vevőközönség rendelkezésére.
Szives pártfogást kér \

szűcs és szőrméidéi i
ORADEA, ZÖLDFA-UCCA 6

A halálraítélt nemzedék.
— Korrajz. —

Irta: KÁHÁN AWROM.
Kákán Aioromnok az alanti novel­

lája, első ízben Moszkvában 1929 nya­
rán a „Die Iíote Welt* című folyóirat­
ban jelent meg. A lap szerkesztőjét 
Seb Epslein-i, a kommunista párt lii- 
vaialától megfosztotta, mert a párt vé­
leménye szerint a novella ellenforra­
dalmi tendenciával bir.

A munkaközvetítő hivatal vezetője, 
Kejsser, letette a telefonkagylót és ismét 
rátekintett a fiatal lányra.

— Mondtam már magának, hogy a 
maga számára nincs munka.

A lány kérdő tekintetett vetett Kejsser 
elvtárs arcára és egész idő alatt nem vette 
le a szeméi róla.

— Mit néz rám úgy? — kérdezte, 
mondtam már az előbb . . .

Kinos hallgatás.
z— Maga úgy látom jobb származású? 

Az édesapja járatta magát a gimnáziumba ?
Minthogy pedig a lány most sem fe­

lelt, Kejsser felállóit, meglógta a lány kar­
jait, kivibe a szobából, az ajtói belülről 
kulccsal bezáría. A lány állva maradt a 
lépcsők fölött. Márvány, sima lépcsők vol­
tak. Mindkét oldalon vaskorotokkal, ame­
lyek élesen szaladtak a mélység felé. A 
lány hirtelen arra gondolt, hogy jó lenne 
kövelni a korlátok meredek esését. De 
aztán hirtelen megfordult, nekiszaladt a zárt 
ajtónak és rugdosni kezdte mindkét lábá­
val. Eszeveszetten ütötte a', ajtót, mígnem 
Kejsser visszament, hogy kinyissa és meg- 
ráncigálja a fülét a lánynak. Az ajtó kitá­
rult, de amin! meglátta Kejsser elvlárs, a 
lány kétségbeesel! és ijedt arckifejezését,

lemondott erről a szándékáról és csende­
sen megkérdezte: — Mit akar tőlem ?

— Munkát — szólt a leány. Munkát!
— Mondtam már magának, hogy a 

maga számára . . .
A lány nem hagyta végig beszélni.
—• Elvtárs én mégis dolgozni akarok!!!
— Hallottam már, hallottam, de mon­

dom, hogy nincs.
Még egyszer elkiáltoba magát a leány 

élesen, kétségbeesetten, a fuldokló utolsó 
szalmaszáikapaszkodásáboz hasonlóan, hogy 
— munkát, aztán hirtelen megfordult és 
becsapta maga után az ajtót, úgy, hogy 
még távozása után is ott lebegell a terein 
levegőjében a munkáért való éles kiáltás 
és az ajtó becsapásának kemény hangja.

Kejssernek már volt dolga ezzel a 
leánnyal, aki azért jött hozzá, hogy küldje 
el valahova munkába. Foglalkozására nézve 
pianisia. Kejsser ismerte a szüleit. Az apja 
Hersch Rebelszki, azelőtt iöbb háznak a tu­
lajdonosa volt, most azonban nem tud se­
hova se munkába menni. A leánya igaz jó 
pianista volt, aki talán tudna szolgálatot tel­
jesíteni egy gyermekotthonba, de erre a 
célra itt vannak az ifjú kommunisták, akik 
falán nem játszanak olyan jól, de mégis a 
mi embereink. Kejsser jól tudta, hogy 
Rebelszki már évek óla abból él, hogy 
egymásután adja el a megmaradt bútor­
darabjait. Mit lehet azonban tenni ? Re­
belszki mindennap elmondta Kejssernek. — 
Elvlárs szerezzen valamilyen munkát, segít­
sen rajtam! Igen a kérés talán jogos, ami 
a segilséget illeti. De kit kell elsősorban 
segíteni ? Kejsser tudta kit.

• *
•

Az öreg Rebelszki mindennap végig­
olvasta a kommunista napilapot, az Emészt,

| az első sorától az utolsóig, A felesége 
i betegen feküdt az ágyban és gyakran idé ■ 
- zeii neki, hol a chimisből, hol pedig az 
| Emesz cikkeiből. Legutóbb is, mikor elöl- 
i vasfa az Emészt, igy szólt a feleségének :

— Tudod fiam mi vagyunk, mi lettünk 
| 8 puszta kihaló generációja. Tudod-e, kik 
I voltak a puszta kihaló generációi? Amikor 

Mózes kivezette a zsidókat Egyptomból, 
4ö évig vesztegelt a pusztába, mig meg­
várta, hogy az öregek elpusztuljanak és 
csak azután az ifjúkkal, az uj generációval 
vonult be Izrael földjére.

Az öregnek szép hosszú szakáid volt, 
amit végigsimifotí ráncos kezeivel, azlún 
íoiylalta; — Hallod-e fiam, vagy alszol ?
Mi vagyunk a puszta kihaló generációja. 
Rebelszki elhallgatod egy rövid pillanatra, 
azlán halkan kérdő hangon hozzátette: —
Jó, hát jó, de a fiatalok (leánya, Feigele 
a pianisia jutóit eszébe) mégis csak elér­
ték az igére! földjét.

Később, amint megérkezett Feige, 
hozzálépett és megkérdezte: — Még min­
dig nem találtad meg a kegyelmet, hogy 
beléphess az ígéret földjére ? Az öreg ke­
serű mosolyt nyomod el a szakála renge­
tegében.

Feige már hozzászokott az öreg stílu­
sához és nem feleli.

Nem mull egyetlen nap sem, hogy 
Feige ne ment volna el a közvetítő hiva­
talba és ne üres kézzel jött volna onnan el. 
Kejsser végül is megunta a sok kérdezős- 
ködést és az ajtóra egy cédulát szegezett, 
amelyen az állott, hogy pianisták számára 
nincsen munka. Feige, amikor az ajtó elé 
ért és meglátta a kifüggesztett cédulát, 
mélyen elszégyelte magát, lehajtotta szőke 
és loknis fejét és hallgatagon eltávozod.

V

V
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HETI G LOSSZÁK
Lassalle sírja.

Hozza a hirt a láviró és viszi a hirt 
az éteren át százezernyi kilométer gyorsa­
sággal a rádió, hogy Lassalle Ferdinánd 
sírját a német kampóskereszlesek Breszlau 
zsidó temetőjében feldúlták. Nem újság ez 
a dicső Némethonban, hogy zsidó fémétől 
meggyaláznak. A franciák „barbárokénak 
hívják a németeket és ha Farbenindustrie 
kémiai szerei elsőranguek és ha a német 
ipar milliónyi terméke egy fejled techniká­
ról adhat tanúságot, mi mégis a Lassalle 
sírjáról veszünk mintát a német lélek hal­
hatatlanságáról. 12 millió német tapsol hit- 
leréknek ezekéri a dicső teltekért és a 
ítalodgyaiázás bűnéért ennyi ember felelős 
a nagy Némelhonban.

Ki volt Lassalle ? Azt hisszük lapunk 
intelligens olvasóközönsége jól ismeri Las­
salle működését. Alapitója a német szociál­
demokráciának. Hallatlan hévvel és tűzzel 
dolgozott a proletáriátus érdekében és te­
hetségével, zseniális íráskészségével és szó­
noki készségével úgyszólván legerősebb 
szószólója volt a munkásérdekeknek. Távol 
minden zsidó vonatkozástól és minden zsidó 
céltól, csak az emberi elnyomás és prole­
tár jólét emelése lebeged szeme előd. És 
a breszlaui zsidó temetőbe nem hagyják 
nyugodni elporladt csontjait a német em­
berek. Akikért annyit küzdött és harcolt. 
Ki tudja nem-e voltak a feldúlók közöd azok 
unokái, akiknek érdekében , annyit dolgo­
zott ? De ez a zsidó sors. És ebből ment- 
beinek tanulságot azok, akik a világ minden 
elnyomottját keblükre akarják ölelni. A 
zsidó világmegváltók, akik életüket akarják 
áldozni azért, hogy minden ember boldo­
gabb legyen (Kommunisták!) tanulhatnak 
ebből, hogy azok, akiket megváltani akar­
nak, még haló poraikban is a büdös zsidót 
látják. A zsidót 1 Csak a zsidót. És igy volt 
és igy van és igy lesz időtlen időkig. Meri 
éretlen az emberiség még lelkileg arra, 
hogy csak az emberi lássa. Csak az em­
bert, még ha az a zsidóktól származik is. 
Ahogy Sallai és Fürsi legutóbbi tragédiája 
is a zsidó világmegváltók tragédiája volt, 
ahogy a Lassalle sírjál is feldúlják azok,

akiknek érdekében annyit áldozott életében. 
Nincs menekvés és nincs kiút. Kél világ­
nézet és érzésvilág áll egymással szembe. 
Az ősi judoizmus, mely egyenlő a keresz­
ténység ősiségével és a másik oldalon, a 
barbár teuton és minden egyéb fojzalja a 
világnak, akiknek jobblétéért küzdjenek ők 
maguk és hagyják békébe a zsidókat. De 
a zsidók is hagyják a világot keserves 
levében felrengeni. Nem érdemes meg­
válónak lenni. Ez kétségtelen megállapítás, 
hívják azt az ősidők prófétájának, vagy a 
jelen idők zsidó bolsevista agitátorának, 

j *
Fenti cikkünk folytatása lehet alábbi 

híradásunk, amelyet egyszerű hír formájá­
ban adunk tovább, mert ez többet beszél, 
mint sok-sok vezércikk.

,Szatmáriul jelentik: Horpadt mellű, beesett 
arcú, sápadt, vékony ruhás, negyven év körüli em- 

, i a törvényszék dr Hansa—Dragutescu tanácsa 
előtt bem magyarul, sem románul nem tud, Néme­
tül es héberül beszél Paszternák Náthán laniló 
oki Ukrajna fővárosából, a 400.000 lakosi számláló 
Charkovból szakadt Szulmárra,

Paszternák Náthán bűne tiltott halárátlépés. A 
határátlépés mögött pedig tragédia húzódik meg, a 8 
vallásos zsidó lariitó tragédiája, aki szembe mert 1 
szállni a szovjettel vallásáért, nem törődve a rende- í 
leilel, mely kimondolla, nincs vallás többé sa gyér- I 
mekekel is ezirányban kell oktatni... í

A kis zsidó tanító nem törődött a rendelettel, 
tovább lanilolla a gyermekeket Jehova nevére. Ész­
revették. Oroszországban mindent észrevesznek. 
Paszternák Náthán hal hónapi súlyos börtönt kapott.
A börtönből kikerüli, de a szovjet emberei csak 
nem hagyták nyugodni.

Paszternák nem birla tovább a sok kínzást, ál- ! 
í szökött Lengyelországba. Lengyelországból Cseh- t 
\ Szlovákiába szökött, de III is úgy Ítélkeztek felelte, 

mini Lengyelországban. Vissza akarták loloncolni 
Oroszországba.

^Ps.z* ,.rn^k Romániában sem járt jobban, a j 
szatmári törvényszék tiltott halárátlépés miall két í 
hónapi fogházra ilclfe, melynek kitöltése után kilo- $ 
loncolják az országból." j

Tanulság: nincs ebből. Csak legfel- j 
jebb egy. Az, hogy a zsidó ügyért mariim- j 
mot szenvedni még ad célt és értelmei. I 
Mert a zsidóság nem árulja el és nem ! 
hagyja cserbe mártírjait. Azokat, akik zsidó j

I
 ügyért küzdöttek és ha kell, azért balnak J 

meg. Ez a rövid és tragikus tanulság Pasz- I 
fernák Náthán esetéből. ■

Múlt heti „Egyenlőségről" j
S2Ó/Ó cikkünk kiegészítéseképpen közöl- j 

» jük alant szószerint a Budapesten megjelenő t

„Zsidó Szem le “ c. lapnak erre vonatkozó 
cikkének egy részéi, mely élesen bevilágít 
abba a dzsungelbe, amelynek Tarzanja — 
Szabolcsi Lajos szerkesztő ur,

„Volna egy tiszteletteljes kérdésünk Stern 
Samu m. kir. udvari tanácsos úrhoz, úgyis 
mint a Pesti Izr, Hitközség elnökéhez és 
úgyis mini az Országos Iroda, — ha még 
nem is megválasztott, — de előreláthatólag 
leendő elnökéhez. Tudomásunk szerint az 
utóbbi időben az „Egyenlőség" minden so­
rát a hitközség sajtóirodájában cenzúrázzák. 
Joggal teszi ezt a hitközség, mert a teljesen 
állata kitartott lap irányát és programját 
jogosítva van megszabni, E szerint Stern 
Samu elnök urnák előre tudnia kellett volna 
erről a rosszakaratú cikkről. Illő tiszteiéit el 
kérdezzük az elnök űrtől: megengedhetőnek 
tartja-e. hogy egy zsidó lap, amely a hit­
község pénzén, tehát a cionisták adójából 
is jelenik meg, zsidók ellen rágalmazó és 
árulkodó hangon írjon?

Nem gondolja az Elnök ur, hogy a hit­
községnek néhány ezer cionista adófizetője 
elvárhatná, hogy a hitközség elnöke párto­
kon felül állva, ne tűrjön a hitközség tagjai­
nak egy tekintélyes részét sértő, sőt rágal­
mazó hangot abban a lapban, mely legutóbb 
is 12.000 pengőt kapott a hitközség adófi­
zetőinek filléreiből ?

Mi mindenkor nagyrabecsüléssel és el­
ismeréssel voltunk és vagyunk a hitközségi 
elnök ur munkájával szemben, amelyet a 
hitközségben kifeji. De ha a hitközség pén­
zén fenntartott újságban ilyen hangon fog­
nak tovább is írni és az Elnök ur nem fogja 
szükségét találni annak, hogy rákoppintson 
azokra az ézsaui kezekre,amelyek szőrzetükkel 
immár országszerte kezdenek undort kelteni, 
ngy mi a hitközség cionista adófizetői kény­
telenek leszünk harcbaszállani nem a hit­
község ellen, hanem a hitközségért, nyíltan 
és leplezetlenül leszünk kénytelenek harcra 
szólítani minden becsületes zsidót ebben a 
hitközségben, mert rá kell végre mutatnunk 
a nagy tömegek előtt azokra a veszedel­
mekre, amelyek nemcsak a pesti hitközsé­
get, hanem az egész magyar zsidóságot 
fenyegetik azáltal, hogy a hitközség és 
majdan az Országos Iroda is ennek a lap­
nak és üzleti céljainak lesz kiszolgál­
tatva."

Feige nem látogatta többet Kejsser 
elvtárs hivatalát.

Eeigének keserűségei azonban ezután 
mindinkább növekedtek. Az clproieiárizáló- 
dolt kispolgárok ama típusához tartozott, 
akiket még ismert a város lakossága a jobb 
időkből és nem igen szívesen álltak vele 
szóba. így volt Siwer elvlárs is, aki a sza­
bók szakszervezetének vezetője volt és kö­
zeli barátja volt Kejssernek. Siwer ha vé­
letlenül meglátta az utca másik oldalán 
Feigét, félelmei érzett, hogy a leány átmegy 
hozzá a másik oldalra és kénytelen lesz 
vele szóba állani, amit, ha egy ismerős 
elvtárs meglát, nem fogja őt kedvező színbe 
feltüntetni a szakszervezet előtt.

Egy napon azonban mégis összetalál­
koztak egy közös ismerősüknél. Kisebb kis 
házi szórakozás volt, amire néhányat! hi­
vatalosak voltak. Feige is olt volt, Siwer is. 
Eeigének kétségtelenül szimpatikus ember 
volt Siwer, de erről hallgatott. Siwer mikor 
meglátta ^ Feiget, csodálkozó pillantásokat 
veteti feléje. Az asztalnál egymás mellett 
üllek. Később, amint a társaság széjjel- 
oszlott az udvaron, Feige és Siwer egyedül 
maradlak. Siwer ekkor szólalt meg először: 
— Nézd csak, hogy. kerül maga közénk, 
a mi társaságunkban ? Talán maga Marx 
küldte most magát ide ?

— Hogy, hogy Marx ?
— Hát kicsoda más, talán az Isten 

küldte ? Hál jó, legyen igy.
Siwer ezen az este még többször el­

csodálkozott Feige jelenlétén, de mégis 
szokatlanul kedélyesen lelt az este és kissé 
összebarátkozott Feigévai. Amidőn végül 
hazafelé mentek és egymás oldalán mérték 
az uicákaf, Siwer állandóan forgatta a fejét, 
hogy nem-e látja meg őket kettesben valaki.

1
A leány észrevette Siwer zavarát és azt 
mondta: — Talán még kizárják magát a 
pártból.

Nem, nem — mondla Siwer bizony-
ialanul.

De amint útközben találkoztak egy is­
merőssel, Siwer újra megszólalt:

7~ T!ltWQ ^e*9e. ha maga munkára akar 
számítani, el kell utaznia egy nagyobb 
városba, mondjuk Charkowba, vagy Kievbe.

A leány csodálkozó pillantást veteti 
Siwerre.

— Mii jelentsen ez — kérdezte.
Siwer nyílt egyenességgel válaszolt: 

Nem jeleni kevesebbet, mondta, mint­
hogy itt ebben a kis városban magái min­
denki ismeri, ott pedig senki.

A leány kezdte érteni, hogy Siwernek 
igaza van. De nem tudta miért, valami erői 
vett rajta, hogy beszéljen Siwernek sokat. 
Eeigének tetszel! Siwer, de Siwer, végül 
mégis csak azt mondta: — Megértem ma­
gát, hogy az ismeretségünk révén szerelne j 
munkába jutni, de ez teljesen lehetetlen. í 

Eeigének e szavakra arcába szökött a j 
vér. Most igazán nem azért beszélt, mert 
az állásra gondolt. Aztán elváltak.

Odahaza Feige még egyszer végiggon­
dolta az eseményeket. Lám Siwer" egész 
idő alatt magázta őt, holott régebben min­
dig tegezte. Ez jól esett neki. Erős vágyat 
érzett aziránt, hogy Siwerrel kibeszélje ma­
gái, hogy elmondja neki a keserűségét. 
Siwer nem olyan, mint Kejsser, aki azt 
kívánta, hogy menjen teljesen tönkre.

Egy este elment Siwer lakására. Siwer 
a/onban nem volt otthon. Leült és meg­
várta mig hazajön. Akarta látni, hogy hol 
és hogyan lakik Siwer.

Fáradtan jött haza Siwer. — No mi j 
ujság elvtársim ? — kérdezte csodálkozva. |

I Feige rövid szünet után válaszolt: — 
I Miért csodálkozik Siwer ? 
j — Tulajdonképpen mit akar ?
| — Eszembe jutott, amit a mull ál­
lj kálómkor mondott nekem.

Hát mit mondtam tulajdonképpen ?
— Hogy el kell utaznom innen.
— No és ki tartja vissza.

; Feige hallgatott egy rövid pillanatig, 
aztán válaszolt egészen halkan:

— Nincs pénzem az utazásra.
— Szedje össze apránként.
— Nem erről van szó.
-- Mit akar hát tőlem tulajdonképpen ?
— Nem jöttem Önhöz kérni.
— Beszéljen végre világosan,

| Feige lehajtotta a fejét, mélyen elpi­
rul!, azlán röviden csak ennyit mondott: — 
Semmit nem akarok magától. Odahaza nem 
jól éreztem magam és azért jöttem, hogy 
magánál legyek.

Hány éves maga — kérdezte Siwer 
és kezébe vett egy könyvet, amelybe la­
pozni kezdett.

— Én ? —- húzta el Feige a szól. Húsz...
Mindketten hallgatlak,
Siwer fáradt volt. Eloltotta a lámpái. 

Feje lü ben égett és érezte a lány forró 
leheletét. Egymás mellett üllek. Kezeik ta­
lálkoztak. Testüket égette a vágy és a leány 
egészen közelbujt Siwerhez.

Siver felugrott. Kiragadta magát a 
leány karjaiból és meggyujfoffa újra a lám­
pái. Az örök gyanú égette ezzel a leánnyal 
szemben. Talán most sem gondol másra, 
csak arra, hogy munkál szeretne kapni. 
Cselt érzett.

— Azt hiszi, hogy rajtam keresztül 
protekcióhoz tud jutni ?

Feiget szivén találták ezek a szavak.
A kabátja és kalapja lilán nyúlt. Szemeiben
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A Siebenburgische Zei­
tung hangjai.

A napilapok foglalkoztak már löbbizben 
azzal, hogy az erdélyi szászság is a hifle- 
rizmus karjaiba vetette magát Tekintettel 
arra, hogy hitlerizmus és antiszemitizmus 
egy anyaméhben születtek, bennünket két­
szeresen érdekel ez a megmozdulás. Sze­
rencsére egy törpe minoritást képeznek a 
szászok itt a bérces Erdélyben, de van ab­
ban valami nyugtalanító, hogy olyanok akik­
kel az erdélyi zsidóság üzletileg és a ma­
gánéletben (magánéletben nem nagyon!) 
nap mint nap érintkezik ennyire gyűlölje a 
zsidóságot. Legjobb bizonyíték erre a men­
talitásra az, hogy lapjuk a Siebenburgische 
Zeitung, mely Sibiu-ban jelenik meg. állan­
dóan hitlerista propagandát üz. Így legutóbb 
egyik kezünkbe került példánya, vezércikk­
ben irja, hogy a világ németségének csak 
két nagy embere él most ezen a sáros 
földiekén. Hmdenburg és — Hitler. Hitler! 
Heil Hitler! És ezek az évszázadokkal ez­
előtt büntetőgyarmatként indult német tele­
pülés ivadékai, most a kampós keresztre 
esküsznek. Tudtuk eddig is, hogy feneketlen 
gyűlölettel néznek bennünket a szőke teu­
tonok Erdélyben, de hogy ennyire — hitle­
risták legyenek, az igazán fáj nekünk. Fáj, 
mert a kisebbségi élet sokszor keserű ke­
nyerét esszük, mi zsidók és ők — a néme­
tek. Bár ők megédesítik ezt a keserű ke­
nyerei azzal, hogy a hitlerizmus mákonyával 
kenik be azt, amitől a mi kenyerünk még 
keserűbb lesz. És az övék, vájjon édesebb ?..,

Férfiszövet különlegességek 
bámulatos olcsó 
leszállított árakban

Havas 8 Brünfeld
posztóáruházában
Str. Avram láncú (Kossulh-uica 8.) 

Cégünk szolidságáról kérjük meggyőződni.

fogra

könnyek csilloglak. De Siwer nem nézett 
rája, hanem az előbbi könyvet forgatta az 
ujjai között. Feigen könnyes érzelmek 
vetlek erőt és felsóhajtott : — Siwer, ach, 
Siwer . . .! — és felemelte reá ja csillogó 
szemeit. Aztán erőt vett magán, odaszaladt 
Siwerhez és zokogó hangon kérdezte: ■ 
Hát még szerelemre sem tarthatok igényt ? 
Hát nekem már szeretni sem szabad ?

A férfi feltekintett e szavakra és meg­
fogta Feige kezét. Nagy kezével végigsimi- 
tolta a fejét. Szánalmat érzett a leány iránt. 
De nem szólt egy szól sem. Mert ő nem 
érzett semmit a szánalmon kiviil. A leány 
észrevette Siwer hidegségéi és közönyéi. 
Pillanatok alatt végigfutoll rajta az élete 
minden kiláiástalansága. Sem munka, sem 
szerelem! Sem élei! A magái „dolgozó 
osztályának nevezel! társadalom nem fo­
gadja magába. Feige kiszaladt Siwer szó 
bájából.

Feige még az esle valami iüzes és 
forró folyadékot ivott a kölnivizes üvegjé­
ből, amitől felcserepedzelt a szája és meg­
állóit a szive dobbanása. Feige halod volt. 
A halál még nyitva állott számára.

Az öreg Rebeleszki nem vette észre 
Feige halálát. Olvasta az Emesz legújabb 
számát, aztán szokásához híven kijelentette : 
— Mi vagyunk a puszta kihaló generációja. 
De a fiatalok még megtalálhatják az ígéret 
földjét.

Ezeket a szavakat az öreg Feige felé 
mondta, aki halottén feküdt az ágyába. A 
falon függöd a vilnai Gáon arcképe. Feige 
már nem reagált az öreg szavaira, de a 
vilnai Gáon, mintha egy fájdalmas mosolyt 
nyomott volna el . . . mintha megértette 
volna, hogy Feige, a pianista számára nem 
volt más ut. Hogy Feige csak igy találhatta 
meg az Ígéret földjét...

UTT. v r~

Rituális vérvádlegenda 
Angliában

A vád tanúja cáfol, mire a vádló visszavonja a vádat.
London. — A „Hibberl Journal" „Hamis 

bibliafordítások* címen nemrégen cikkel 
közöli egy Ray Knight nevű egyén tollából, 
melynek széljegyzetében a cikkíró azl irja, 
hogy a rituális vérvád tézisének fennállását 
mai ludósok is elismerik. Hivatkozik az a- 
merikai Dr. F. J. Foakes-jakson „Josephus 
és a zsidók" cimü müvére, melyben az a- 
merikai tudós is elismeri a rituális vérvád 
jogosultságát.

A cikk megjelenése után néhány héttel 
Dr. F. J Foakes-jakson levelet intézett a 
„Hibbert Journál" kiadójához, melyben nagy 
sajnálkozásának ad kifejezést, hogy Knight 
őt kapcsolatba hozta a rituális vérvád ha­
zugságával s kijelenti, hogy müvében nem 
állított egyebet, mint azt, hogy már Jose­
phus idejében is emellek rituális vérvádakal, 
előbb a keresztények ellen, ma a kereszté­
nyek által a zsidók ellen. Azonban egyálta­
lában semmiféle formában nem állitoda, 
vagy engedte sejteni, hogy ez a vád ténye­
ken alapszik.

E levél alapján Ktiighl visszavonta állí­
tását s ezt a „Hibbert Journaléban a kö­
vetkező nyilafkozadal hozla nyilvánosságra:

„Arra való tekintedel, hogy az 1932 jú­
lius havi „Hibbert Journaléban a rituális 
vérvádról közölt megállapítások nem bizo­
nyíthatók, a lap kiadójával egyetériőleg 
ezennel visszavonom az erről hozod meg­
jegyzést.*

E menorák Harang
gyertyatartók, védjegy! 

M serlegek,
S evőeszközök,
T templomi kegyszerek,

bármily művészi kivitelben
legolcsóbb árban. 
Gyártása és eladása:

„TacamuF
ezüstáru gyárban

CLUJ, Sir. Gén. Neculcea (Sorsis-a.) 6.

10.000 lel minimális
havi jövedelmezőség

lehetőségét nyújtom, szorgalmas 
megbízható egyéneknek, kik ma­
gánfeleket látogatnak. Ajánla­
tokat „10.000 lei" jeligére la­
punk kiadóhivatala továbbit.

Takarításra
festék-, lack- és kefeárut 
valamint a világhírű „Express" 
poloskairtót és „Express" 
Magasfényt, mely bútorát 
újjá varázsolja; Legolcsóbban csak

STERNS. ENDRE
kefegyáros és fesléknagy- 
kereskedőnél szerezheti be 

O R A D E A
Strada Nlcolae lorga (Zöldfa-utca) 10
Telefon 378 - Telefon 378

Elsőrangú úri és női ruhafazonok, 
v, gytiszdlás minden elfogadható árban

Bíró szabóságában
Szilágyi Dezső-utca 12 alatt készülnek

Egy férfi, vagy női ruha 7c f«j 
szakszerű vasalása uU Lül

UJ archeológia! megállapí­
tások egy palesztlnai zsidó 

vár ostromáról.
Heródes építette és 960 zsidó katona tartotta 
a bevehetetlen Saszada várát. — Önkezükkel 
vetettek véget életüknek, midőn a túlsúlyban 

lévő rómaiak betörtek a várba.
A Holdenger nyugati partján, a Judea- 

sivatag magányában, 300 méter magas 
sziklacsucson fekszik Maszada, a bibliai 
zsidó fellegvár romja. A maszadi fellegvárai 
Nagy Heródes épiletie bevehetetlen várként, 
melyet keresztény időszámítás szerint 66-ban 
a zsidó „cikariusok" szálltak meg. Midőn 
Siiva, Vespasiánus követe hadseregével körül­
kerítene Maszadál s egy hatalmas töltéssel, 
rést ütött az egycllen hozzáférhető, nyugati 
oldalon, a vár védői, 960 zsidó, férfi, nő s 

j gyermek önkezük által vetettek véget éle- 
5 tűknek (73 év április havában). Ezt a 
5 tragikus történelmi mozzanatot Josephus 

Flávius a „Zsidó háborúk* eimü müvében 
megkapó formában irja le. Azóta Maszada 
váráról nem igen hallottak, amíg 1838 bán 
az amerikai Robinson újból felfedezte, majd 
amikor 1842-beri az. amerikai Wolcott és 
az angol Tipping megmászfák a hegyei.

Mostanában egy erlangi történész, név- 
szerint Schulten Adolf professzor, Lommer 
generálissal együd, elsőizben alaposan meg­
vizsgálták Maszada romjait. Tapasztalataik- 
ról a „Forschungen und Forischride" cimü 
folyóiratban a következőket közük:

A vár épületei erősen meg vannak ron­
gálva, e! vannak puszliiva, Heródes palotá­
ján kívül, még kél másik kisebb palolál, 
nagy raktárhelyiségeket, ciszternákat és a 
kazamatákkal ellátott 5 — 6 méter vastag­
ságú várfalat lehel rekonstruálni. Látható 
még a blokádfal, amint 4500 méter terü­
leten, mélységeken s magaslatokon húzó­
dik s nemcsak utak, kapuk ismerhetők fel 
benne, hanem minden egyébb részletek is: 
kaszárnyák, 8—10 katona számára alkalmas 
barakkokkal, istállókat, sőt gyülekező he­
lyeket a katonák számára, valamint maga­
sabb pódiumokat a beszédek tartá­
sára. De jókarban van még az óriási föltés 
is, melyen az osfromlorony a várfal felé 
led tolva. Ilyképpen igazolva van Josephus 
Flavius leírása Maszada bevételéről.

A horogkereszt 
mint zsidó Jelvény

Dr Paul Riegcr híres sluílgarti [tudós tanul­
mányi leli közzé, melyben megállapítja, hogy a Hit­
ler mozgalom jelvénye, a horogkereszl : zsidó ere­
detű vallási jelvény, melyei a régi zsidó templomokon 
éppoly mértékben használlak, mint ma az úgyneve­
zett Mogendovidot.

Dr Paul Riegt-r tanulmányában a következőkéi 
deríti ki:

Németországban csak 19Í0 óta használják az 
antiszemiták a horogkeresztet jelvényük gyanánt. Az 
igazság azonban az, hogy a nemrégen kiásott Pa­
lesztinái zsinagógákon, elsősorban a kapernaumi 
zsidó templom épségben maradi falain horogkeresz- 
tekel talállak, mini zsidó vallási jelvényeket. A római 
zsidó katakombákban, melyek 1300 évesek, 14 ho­
rogkereszt van, zsidó sírokon vallási jelvény gyanánt.

A horogkereszt — mondja Rrnger — nem 
germán eredetű, hanem paleszlinai ősi zsidó és az 
volt a rendeltetése, hogy a zsidó templomokat, zsidó 
házakat és zsidó sírokul megjelölje.

Ami a horogkereszl külső kepét illeti ma már 
megállapítható, hogy egy ősrégi héber belü alak­
jának felel meg: a héber ábécé utolsó belüjéi, a 
Tuf belül irlák igy évezredekkel ezelőtt.

A Tuf belü a bibliai időkben Isten nevének 
jelzésére is szolgált. Ezékiel próféta a Tuf belül 
használja azoknak a jelzésére, akik hűségesek ma­
radtak Istenhez és akiknek homlokára a Mindenható 
ezt u jelel tüzle.

A talmidban (Sobosz traktálasa 55. oldalán) 
azl olvassuk, hogy a Tuf betűnek bűvös hatása van 
minden bánialom ellen.

Mindent összefoglalva tehát, a mai horogke. 
resztes jelvény nem más, mint egy régi héber be­
tűnek felújítása, mely héber betű ezl jelentette: hü 
a zsidósághoz és hü az Istenhez,

Ez kellett még csak Hitlernek . . .

Ékszer készítését, alakítását, javítását

és dragakőfoglalóst szakszerűen olcsón csakis

FRIEDMANN H.
ékszerésznél Széchenyi-tér 1 

Vidékieknek is legpontosabb kiszolgálás!
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HÍREK
a „Népünk" cikkeinek utánnyomását csakis a forrás 

megjelölésevei engedjük meg.

Naptár 5693
Péntek: Marchesvan 19. november 18.
Szombat: Marchesvan 20. november”Í9.
Heti szidra : KT1 
Heti háftóra : nnx flUM

Szombat kezdete :
üzlet bezárás 4.40 
gyertyagyújtás 4.45 
Islentiszelet kezdete 4.55 
Szombat befejezése 5.45

— AviInaigaoni35 éves jahr- 
zt-itjeit cholhomed szukoszkor 
iilüt'ílt meg. A gaon oheljában óriási zarán­
dok gyűlés volt, melyen több rabbi méltatta a nagy 
gaon érdemeit s működését. Mini ismeretes a vilnai 
rabbiszék a gaon halála óla üresen áll, amennyiben 
egyetlen rabbi sem farija magát mállónak arra, 
hogy az ő utódja legyen a vilnai rabbiszékben,

— A bécsi Rofhschilt! 
vagyonának elkobzását 
javasolják az osztrák 
saiociálisláit. Becs. Az osztrák 
parlament elé a szocialista frakció javasla­
tot terjesztett be, hogy a bécsi Rolhschild- 
ház vagyonát kobozzák el, hogy ily módon 
a vagyonbukolf Kredifh-Ansthalt által oko­
zod veszlességef, a kormány at a konfis- 
kálí vagyonból megkaphassa. Egyidejűleg 
előterjesztést telt a párt, hogy báró Lui 
Rothschildot, ki a Kredil-Anstahlt élén állt, 
tartóztassák le.

— Az; antiszemitizmus és a 
■vizíecsRertdö. Beszámoltunk már azokról 
az egyetemi tüntetésekről, amelyek az elmúlt hetek 
során Becsben, Varsóban és Budapesten folytak le.
Ameddig azonban Becsben és Pesien még mindig 
nem állott helyre a rend, Varsóban az egyetem rek­
tora igen szellemes módón és hatékonyan vetett ve­
get az antiszemita kilengéseknek. Kivezényelielle a 
tűzoltóságot és a fecskendőkkel alaposan Iehütölle 
a szenvedélyes és vérmes diáksereget, amely fej­
vesztetten meneküli a vizsugár hideg zuhanya elől.
Az antiszemita botrányoknak ezzel vége lelt Pesten 
és Bécsben tanulhatnának, hogy hogyan is lehet, 
komoly és becsületes szándék esetén leszerelni a 
„temperamentumos" antiszemita diákokat.

_ — Minden vallásos sasi 
dónak kötelessége elsősorban azon 
zsidó testvéreink üzleteit támogatni, kik min­
den körülmények közölt Somré Sábosz-ok 
és a vallásos zsidóság törvényeit mindenek 
fölé helyezik. Nemes missziót vélünk telje­
síteni akkor, midőn zsidó testvéreink figyel­
mét felhívjuk egy nemrég hozzánk Váradra 
beköltözött zsidó testvérünk, Wieder Adolf , s 
elekíro-technikai üzletére (Szent László tér ] - iH *7"l 1 <í í 
10., voll Kalenda-féle üzlethelyiség). Támo- « 1 
gassuk és erősítsük egymást, mivel csakis 
az igazi zsidó szolidaritás az, amely egy­
idejűleg a zsidó egyetemesség érdekeit is 
szolgálja.

— Elcsendesütiek a tuniszi 
antiszemita hullámok. Paris. A fran­
cia kormány erélyes közbelépésének meg van a 
kellő gyors és hatásos eredménye. Tuniszban a kar­
hatalom komoly közbelépése folytán elcsendesültek 
ez antiszemita zavargások hullámai és kezd isméi 
visszatérni a város megszokod normális képe. A ke­
reskedelem újra megindult és a viszonyok annyira 
javultak, hogy ma már nyilvános cionista gyűléseket 
is lehet rendezni, valamint a zsidó nemzeti alap cél­
jaira gyűjtéseket is folytatni.

_ Az adjudi zsidó hit­
községben a fellázadt ta­
gok feltörték a temető 
kapuját és maguk ásták 
meg Sálé Alperin sirfát. 
Bukarest. — A regáti zsidó lakosság nagy 
megbotránkozással kommentálja azt a kü­
lönös és a zsidó közéletre mélyen megalázó 
konfliktust, amely az adjudi zsidóságon be­
lül tört ki. Az elmúlt héten elhunyt Sáje 
Alperin 73 éves öregember. A Chevra szo­
kás szerint egy bizonyos összeget vetett ki 
az elhunyt családjára, amely azonban az 
illetéket magasnak találta, miért is kijelen­
tették, hogy ennyit nem tudnak fizetni. A 
hitközség viszont nem adta meg az enge­
délyt a temetéshez, s emiatt a halott négy 
napig maradt kiterítve a család lakásán, a 
mig a holttest már oszlásnak indult. — Az

• esetről értesítették a hatóságokat is. A vá­
jj főorvos azonnal kiszállt a helyszínre
| es miután megállapította, hogy a halott to-
| vabbi elnemiemetése életveszéllyel lehet a
* környezetre, elrendelte az azonnali elteme- 

test, közölve ezt a rendelkezést Ábramovics 
Izidorral, a hitközség elnökével. A hitköz­
ségi elnök kijelentette, hogy csak abban az 
esetben adja meg az engedélyt a temetésre, 
ha a kivetett összeg biztosítására lekötik a 
gyászoló család ingatlanát. Amikor ennek a 
határozatnak hire ment, ötven zsidó család 
fő gyűlt össze a halott lakásán, vállukra 
emelték a holttestet és kivitték a temetőbe. 
A temető ajtaját, amelyet zárva találtak, be­
törték, majd maguk ásták meg a sirt, amely 
be a koporsót lebocsátotiák.

— Mózes slriielyét megvásá- 
roltc* egy kathólikus társasáig.
A bécsi kathólikus „Rcichpost" ccjy jcruzsálcmi jt*- 
tonlcs alapján közli, hogy a „Terra Santa" nevű 
kathólikus társaság megvásárolta Nebo hegyéi, mely­
ről Mózes, a biblia szerint Erec Jiszraell láda. A 
franciskánus bibliai intézet ásatásokat akar folytatni 
a környéken Az ásalások befejezése után a kath. 
társaság egy kolostort emel Nebo hegyén. Nebo he­
gyét s környékét, ennek arab tulajdonosai löbb ízben 
a zsidóknak is felajánlották megvételre, de a zsi­
dók inkább keresztény relikviákra pályáznak . . ,

A vese. hólyag, epe gyomor- „ 
bántalmak egyedüli biztos | 
gyógyszere a

papfamásl

„Llthynla"
cgyóyy Via;

Kapható mindenül!.
Központi lerakat: ORADEA, 
Sír. rv. Fllipescu 23. Telefon: 176

a menorák, gyertyatarlók és 
karosgyerlyatartok, serle-

Aranyozás ge]<, templomi kegyszerek 
1 bármily művészi kivitel- 

^ ben legolcsóbb árban

Pospischill
Oradea, Szent Lászíó-fér 12.

Vasáruk legolcsóbb beszerzési 
forrása nagyban és kicsinyben

FERRtiM
VASÜZLET
Oradea, Nagypiac-tér 8 

Telefonszám 9-73 
Gyári lerakatok!

„Euglebert" aulógummi gyári lerakata

~ HIm asszonyon-J
nem esnek kétségbe, ha kimarad n men­
struáció. Megmenlésl és uj életerői az én 
ezerszeresen kipróbált különlegességü sze­
reim nyújtanak, még a legmakacsabb cse­
lekben is. Szavatoltun ártalmatlan, W. 
asszony irja Fr.-ból. „Az Ön csodás szere 
már egy óra múlva hatolt. Isten után Ön­
nek vagyok hálás !“ Forduljon még ma bi­
zalommal hozzám és örökre hálás lesz. Ezer, 
meg ezer köszönőlevél igazolja a sikert. Disz­

krét feltüncsnélküli szétküldés
C. A. jürs, Berlin W. 57/B. 37.

Alvenslebenstrasse 21.

~ kukoricacsutka — kin­
csesbánya. Gilman és Hewlell amerikai 
professzorok rendkívül érdekes felfedezése az 
hegy a kukoricacsutka valóságos kincsesbánya! 
Brrc- a felfedezésre egészen véletlenül jöttek rá. 
A chicagói vágóhídon ugyanis szükség voll a le­
vágod serlesek megjelölésére és az ehhez meg­
felelő maroanyagol a két tudós a kukoricacsulká- 
ban lalalta meg, Kitűnt azonban, hogy ez a maró­
anyag az emberi bőrön pontosan olyanszerü hó­
lyagokat, sebeket idéz elő, mint a háborúból ismert 
mustargaz. A további kísérletek során aztán még 
nagyobb meglepetés érte a tudósokat, kiderüli, 
hogy a kukoricacsutkából készített növényi szén 
rendk vul a kalmas mérges gázok megscmmisllé- 
sere, elnyelesere es valószínűleg igen nagy szerepe 
lesz a jövő háborújában. Most már tovább bá­
nyászták" a kukoricacsutkái és egész sor értékes 
anyagot sikerült belőle kivonulok, gyógyanyagokal, 
í aios anyagokat, sőt a szacharinhoz hasonló édes 
vegyulekel is. Kiderült tehát, hogy az értéktelen
csíbTnyéja! ^ er'ékeS anyagok va,ósó9°s ki"' 

Szenvedő nőknél a természetes 
, „ f,renc )°zsef“ keserüviz könnyű, eről­
ködés nélkül való bélkiürifést idéz elő és 
ezáltal sok esetben rendkívül jótékony ha­
lassal van a beteg szervekre. A női beteg- 
segekre vonatkozó tudományos irodalom 
több megalkotója irja, hogy a Ferenc Jó- 
zsef víz kitűnő hatásáról, a saját kísérletei 
alapjai! is alkalma volt meggyőződést sze- 
rezm. A Ferenc József keserüviz gyógy­
szertárakban, drogériákban és füszerüzle- 
tekben kapható.

- három nanos
vérfürdői akart rendezni.
g. , n t f™n,lia'-cosok hivatalos lapja, a 

„Stahlhelm szenzációs részleteket közöl 
Hiüer augusztusi audienciájáról Hindenburg 
koztarsasagi elnöknél, jól értesüli forrásból 
a lap megtudta, hogy Hitler nem kért ke­
vesebbet, min! hogy Hindenburg adja ál 
neki a kancellári széket, ezenkívül pedig 
adja neki barom napra szabadon az utcái, 
hogy alkalmat adhasson embereinek egy 
kis isztogafásra és vérfürdő rendezésére. 
Hindenburg ezekután természetesen igye­
kezet. minél előbb szabadulni Hitlertől.
... 7, Kis féíreérSés. Kedves félre-
cr.esl közölnek ve,unk Müchenből, ahol az oriho- 
dox rabbi minden évben olyan hűségesen tartja

Lelidő'árlsZl,a
" KSÍffAÍ aünnÍpZacgyikÍS napján

rabbi azonban a sátor felé siet, ahol ebéd várja 
f.ppen akkor lep be az udvarban egy koldus aki 
észreveszi a rabbit, kifői régebben snk ,
élvezeti Mely szánalommal halja ál a koldus hang-
jal amikor fejcsóválva es fájdalmas hangon iqy 
szója, meg: „Oh kedves doktor hál még mám sem 
tu Jjd megfizetni a házbérét ? No de azérf n^m kP]| 
mindjárt eibusulni Ilyenek a háziurak mindnyáton 
toőkeT&,S. k""C" Weg6zni- ™ bizony*

, .. ~ Folyó hó 20-án
tartja esküvőjét Cherién Rosenberg Vilmos, 
Rosenberg Sámuel, a szatmári hiíközség 
népszerű alelnökenek fia Rosenwasser Dóra 
urleannyah A vőlegény nevéhez fűződik a 
szatmári Tíferesz Bechurim megalapítása, 
eme y egyesuleinek hosszú éveken ál volt 
elnöke. Akik ismerik a szatmári Tiferesz 
Bechurim komoly működését a Limud Hatóra 
téren azok tudják értékelni a szimpalikus 
komoly f-a alember munkáját. Apjától már 
korán megtanulta, hogy lehel önzetlenül is 
dolgozni a köznek és mig Rosenberg Sá-
rpndo f h;!kozse9. ismert zilált viszonyait 
rendezte, fia az ifjúságot terelte össze n 
zsidó kuüura zaszlaja alá és felcsigázta az 
érdeklődéseket a zsidó kuliura iránt Őszin­
tén grafulalunk házasságához. _„n_

Férfjftalagoh
a legújabb formákban 
rendkívüli olcsó árban 
kaphaiók Zöldfa-u. 21.

HELLER és DEUTSCH
BORSA LINÓ kalapok nagy válasz­
tékban a legdivatosabb formákban
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— A vallásos zsidóság 
effy különös vértanúja...
A Lemberg melletti Zloczow városkában 
most a legnagyobb részvét kisérte sírjába 
a zsidóságnak egy különös vértanúját. Ha 
másvallásu lelt volna, okkor most bizonyára 
szentté avatják Sámuel Blochof, ed az egy­
szerű galíciai zsidó proletárt, aki az elmúlt 
engesztelési napon, az imádság szent eksz 
tázisában olyan fogadalmat tett, mely éle­
tébe került. Sámuel Bloch azt a fogadal­
mat tette, hogy mindaddig, amig az Örök­
kévaló nem küld megváltást a zsidóság 
számára, megvon magától minden táplálé­
kot. Tizenkét napig hősiesen állta az éhség* 
sztrájkot a törékeny beteg kis zloczowi 
zsidó, mikor agyvérzés támadta meg. Hozzá­
tartozói ekkor rábeszéléssel és könyörgés­
sel arra akarták rábírni, hogy most már 
szegje meg a fogadalmat, ő azonban ezek 
után is hűségesen kitartott a vezeklésnek 
és, sanyargatásnak ennél az emberfeletti 
módjánál. De a megváltás nem jött el . . . 
és október 25-én hajnalban a zloczowi 
szentet holtan találták a zsinagóga kü­
szöbén ...

— Az antiszemitizmus atyja.
Most fogja ünnepelni nyolcvanadik születésnapját 
1 eodnr Frilsch, a német antiszemitizmus atyja. Ö 
alapította Leipzigben az antiszemita Hammer könyv­
kiadó vállalatot és „A zsidókérdés kézikönyve" 
cimü könyve, mely a gyűlöletnek valóságos lexi­
kona, most érle el a 31-ik kiadást. Ennek a könyv­
nek az igéit szívta magába fiatalkorában Adolf Hit­
ler, aki Frilschnek a tanításait most a gyakorlati 
életbe ülteti át.

A ma legérdekesebb 
könyve megmondja, mi förfénik 1934 
év végéig. Előre berendezkedhetünk az el­
következő évekre. Uranos Sagittarius:
»Európa és Németország sorsa a közel- j 
jövőben"-című müvében megtalálhatjuk a I 
bekövetkező események prognózisai 1931- 
fői '1934-ig, a német köztársaság, az j 
orosz szoujetköztársaság és Hittler Adolf J 
horoszkópja alapján. A prognózis 1930- I 
bán jelent meg és bárki megállapíthatja, f 
mennyiben fedik a már ismert fények a j 
jóslatokat. Meglepő egyezéseket találunk. ( 
Mindenesetre érdekes kísérlet és tanulsá- { 
gos szórakozás, ha a még hátralévő évek j 
eseményeit egybevetjük és pontról-pontra I 
megfigyeljük, hogyan válnak be a jóslatok. ] 
Rózsavölgyi és Társa kiadásajBudapesi, IV. j 
Szervita-tér 5. Ara 1.20 pengő.

— Amerikából származnak a í
zsidók? Röviddel ezelőtt hagyta el a sajtót j. ! 
Filzgerald Lee angol ludós könyve, mely a zsidók j 
származásával foglalkozik. A könyv „The Great í 
Migralion" (A nagy vándorlások) elmen jeleni meg 
és élénk feltűnést kellett a zsidó történelem-kutatók 
között, mert egészen uj alapokra fekteti a zsidók 
eddigi történetét. A szerző szerinl a zsidók Mózes 
vezetése mellel! nem Egyiptomból vándoroltak Pa­
lesztinába, hanem Középarnerikából Előázsiábü. A 
biblia maga is elismeri — írja a szerző, — hogy a 
zsidók negyven évig vándorollak a pusziéban. Köz­
tudomású azonban, hogy a kél ország közötti távol­
ságot egy tevén is mindösze 8 óra alatt meglehet 
lenni. Az angol hadsereg a világháború alall hosszú 
pihenésekkel a szuezi csatornától, a pusztákon ke- f 
resztül Palesztináig 12 nap alall telte meg az utal. í 
Elképzelhetetlen lehál a szerző szerinl, hogy egy 2 í 
milliós nép 40 évig gyalogolt volna a pusztán, amely S 
nem nagyobb mini Schweicnak a területe, és ez idő | 
alatt megszerezték a pusztaságon a szükséges < 
élelmi szereket is. J. Frilzgerald Lee a továbbiak- * 
bán is igen érdekes szempontból lárgyalja a zsidók jj 
származását, azonban egy igen fontos kérdésré nem 5 
ad a szerző feleletei. Nem magyarázza meg, hogy $ 
a gazdag és lemeszeli kincsekkel megáldod Közép- 6 ! 
amerikai miért hagyták olt a zsidók és miért indul- I 
lak el a bizonytalan vándorlások elé. Ezzel szem- I I 
ben az egyiptomi származás, erre a kérdésre igen ■ 
világos magyarázató! nyújt. $9

— Herczeg Ferenc a magyar j 
egyetemi kilengések ellen. A ma­
gyarországi zsidóság köreiben nagy elégtételt kel­
lel! Herczeg Ferencnek, a kiváló írónak erős hangú ! 
állásfoglalása az egyetemi verekedés ellen. Herczeg 
Ferenc főbbek közöli a következőkei Írja:

„Ami a Tórái illeti, annak tartalma Mózes öl 
könyve, azok pedig úgy kalholikus, mini protestáns 
egyházi felfogás szerinl isteni sugallal termékei, 
lehal akár leiszik, akár nem, a Tóra a keresziény- 
ségnak is szenlkönye.

Ezek ulán bizonyításra sem szorul, hogy mérhe­
tetlen kárt okoz nekünk és megfizethetetlen szolgá­
latot teljesít ellenségeinknek az, aki vallási lürelmel- 
seg látszatát hárítja népünkre és a nagyvilág déle­
iében a magyarságéi leszállítja balkáni színvonalra.

Nekünk testvérünk minden keresztény és zsidó, | 
aki együtt érez ezzel a szerencsétlen néppel és j 
idegen mindenki, aki közömbösen ludja nézni kin- I 
lódását,* |

— összeomlás előli a lengyel 
zsidóság. Varsó, Az elmúlt héten nyitották 
meg a parlamenti ülésszakot, amelyen a zsidó klub 
sürgősségi indítvány! nyújtod be az adóvégrehajtá­
sok amneszliáját illetőleg. Kérle továbbá a zsidó 
parlamenti klub a házadók csökkentéséi és állami 
hitelek megszavazását a zsidó kiskereskedők és 
kisiparosok számára, valamin! a numerus-klauzusz 
törvényen kívül való helyezéséi. A zsidó parlamen­
terek nevében dr J. Thon korkói rabbi tartod igen 
halásos beszédei, amelyben felszóllilolfa a kormányt, 
hogy változtassa meg eddigi álláspontját a zsidó 
lakossággal szemben, viselje szivén zsidó vallása 
polgárainak is érdeked, meri elleneseiben az egész 
lengyel zsidóság összeomlik és megsemmisül.

- Az osztrák kormány 
a numerusz-klauzusz be« 
vezetésére Készül. Bécsböl 
jelentik: A baloldali sajtó erősen támadja 
a7. osztrák kormányt, mivel ugyanazon minta 
szerint, mint Magyarország, az egyeteme*

| ken numerusz-klauzuszt akar életbeléptéim. 
Ezen törvénytervezel értelmében az egyetemi 
hatóság lenne egyedül jogosult a diákok 
felvételére. A kormány állítólag el van lö­
kéivé, amennyiben a numerusz-klauzusz nem 
kapna parlamenti többségei, úgy dekréi alak­
jában, mint szükségrendelkezést fogja a 
törvényt életbeléptetni.

— Antiszemita propaganda 
az angol rádióban. London. — Az an­
gol filmipar és a „Suday Express" filmkritikái folyó­
irat közöd az elmúlí héten súlyos konfliktus lörl ki,
A „Sunday Express" szeikeszlősége, amely rend- 

I szeresen krilikai előadásokat fari az angol rádió- 
| bán a filmtechnika állásáról és ismerted az uj film- jj 
| produkciókat is, legutóbbi előadása kapcsán a kö- 
j vetkezőket jelentette ki: „Sajnos, a mai angol-ame­

rikai filmipar a zsidók rabló oligarchiájának uralma 
alall van-" Az az előadás természetesen nagy vihari 
kellelt és nemcsak a zsidóság, hanem az angol \ 
vezető politikusok is felszólallak a sovén rágalom f 
ellen. Az előadás azonban súlyosan sértette az nn- | 
goi és amerikai fiimvállalaloko! is, akik memoran- j 
dumban szólilollák fel a folyóirat szerkesztőségéi, f 
hogy vonja vissza kijelentését, Minthogy a „Sundey I 
Express" nem voll haj'ondó elegei lenni a fimvál- 1 
latotok kérésének, ezek bejelentették, hogy a jövő- S 
ben megvonnak lőle minden hirdetési és a meg- f 
lévő kötéseket is visszahívják. A memorandumot l 
aláírta a Meiro-Goldwyn-Mayer Oaumonl, Univer- 
sai, Warner Brothers film vállalatok. A harc egyelőre 
még larl, de remélhelő, hogy a „Sundey Express" 
rövidesen beadja a derekül és nyilvánosan fogja 
önmagái megbélyegezni.

— Sirkőavatás. Néhai Goldmann 
Izidoráé sirkőavalása f, hó 20 án délelőd fél 11 kor 
lesz a velencei (emelőben, melyre ezúton hívjuk 
meg rokonainkat és ismerőseinkéi. Goldmann csatád, f
KÉT kék és egy bordó selyempaplan olcsón ! 
eladó. Maradék Áruházban Rimanóczy-u. ;

A Biro-Bidsan telepítési 
akció zsákutcában. Moszk­
vából jelentik (ITA): A (ávolkelefi Rayon- 
komilée és a Biro-Bidsan komilé együttes 
ülést tartottak, amelyen megtárgyalták a 
biro-bidsani telepítés jelenlegi helyzetét. A 
rosszul beindított telepítés folytán olyan 
hibák történlek, amelyek az egész felépítés 
sikerét alapjaiban veszélyezteti. Az ez évi 
január—augusztus hónapokban 8000 zsidó 
vándorolt oda, amelyből 50-60°/0 vissza­
vándorolt eredeti lakhelyére. Ettől függetlenül 
a komilé elhatározta, hogy 1933 augusztus 
végéig 25.000 zsidót telepit Biro-Bidsnriba. 
Á' legközelebbi három hónapban szilárd la­
kóházakat fognak építeni, a pártnak és a fog­
lalkozási szervezeteknek minden erővel támo­
gatni kell ezt az akciót.

— 105.000 font — a délafrllc<tl 
Kereti Hajeszod kampány ered­
ménye. Jonnisburg. — Minlegy egy évvel ez- 
előd kezdődöd meg dr Cháim Weizmann vezelé- 
sével Délafrikában a K. H. kampány, amelyet Weiz- 
mann eltávozása ulán, ugyanolyan hatékony erővel 
or Alexander Goldstein folytatod A Keren-Hajeszod 
1932-ös akciója Délafrikában a napokban éri vé­
gei, melynek kereken 105,000 iont eredménye voll. 
Dr Goldsiein már meglelte az előkészületeteket az 
Európába való visszatérésre. Tiszletelére Johannins- 
burgban búcsú-bankettet rendez a zsidóság, ame­
lyen Délafrika minden nagyobb hitközségének re­
prezentánsa megjelenik. A délafrikai köztársaság 
miniszterelnökétől dr Goldsiein táviratot kapott, 
amelyben a miniszterelnök kormánya nevében üd­
vözli a távozó zsidó vezérférfiul.

Művészi perzsaszőnyegek, szövöd gobelinek, 
küllöldi fonalak

Schuíhof EmiSné
„örient" Szövőművészeii iskola

Orodea, Sir. Episcopu! Cinrogariu No. 17. 
Vidéki rendelések ulánvédel gyorsan és pon­

tosan eszközödéinek.

Padlólakkok,
gsaSösteiitóie,

háztartási cikkek
mosó- és pipere-áruk. kefe és vegyiáruk 
legolcsóbb beszerzési forrása 1

Pontos figyelmes ki­
szolgálás! -- Szombat 
és ünnepnapon zárva!

FClöp Ede
ORADEA, Zöldfa uccu 14,

legszebben 

és Segoksóiaban csakis

PORBÁTZ
§1 di^otíiBsl életiben 

m öltözködhet!

Elsőnmdü öltönyöket már 
3000 leiért készít. Katep©- 
kat 135 gelér! vásárolhat, 
nyakkendők 40 Beitől. 
£Sssy választék minden­
nemű férfi dlvaScikkekben.

Oredea, Bulevardul Regele Ferdlnand l.

&

VEQH ruhafestésben, vegyliszlitásban vezet,

árai legolcsóbbak
Bémer-tér 2. Telefon 2-17 Liliom-u. 5.
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Női dívatküiöniegességekben
BÍRÓ nőldjvatámháza
CLUJ, Calea Regele Ferdinand 11/a — vezet 
Egy kis próbavásárlás erről Önt is meggyőzi

Szolid üzleti elvemnél fogva árakat nem hirdetek
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Szőrmewásárlás ttr bizalomnio! csat h a Keszner áruházban uásáraShaíbizalom 
dolga,

Orcadtea, Sasrado Avram láncú (JKossuth-utca) &_

Dr Larsday lohanlsburgi főrabbi
a többnelüség maiiéit

Jobb egy férj, mint semmilyen. Jogot a nőknek a szégyen nélküli
gyermekszülésre.

johanisburg (Délafrika). Néhány béllel I főrabbi hozzászólását is közli, aki a követ­
ezőtől! egy dr Róbert Broom nevű angol kezeket irta: 
tudós „A nő joga a gyermekszülésre" címen
igen érdekes előadást iarioif egy johanis 
burgi tudományos társaság előli.

Előadásának lényege az voll, hogy min­
den nőnek joga van gyermekei szülni. 
Amennyiben pedig nincsen elég férj vala­
mennyi nő számára, akkor osztozkodjanak a 
férjeken. Jobb egy fél férj, mint semmilyen. 
A házasságkötéseket ki kell venni az egyház 
ellenőrzése alól s minden nőnek jogában 
álljon gyermekekéi szülni minden házasság- 
köles s esküvők nélkül. Egyetlen asszony­
nak sem szabad meghalni anélkül, hogy 
részese lelt volna az élet teljes örömének. 
Oroszország, a könnyű házaságkötések 
s elválások révén már az igazság útjára lé­
ped ezen a téren.

Dr Broom előadása érthető vihari vál­
lait ki, különösen egyházi körökben, melyek 
természetesen élénken tiltakoztak miszter 
Broom javaslata ellen. Egy johanisburg! 
angol újság erre ankélot rendezett s kérdést 
intézett különböző egyházak fejeihez, mi a 
véleményük ebben a kérdésben. Több vá­
lasz közölt

„Délafrika grandrabbija bele­
egyezik"

dr. Landau, johanisburg! orthodox

Dájénu.

címen,

„Olvastam dr Broom előadását s 
habozás nélkül kijelentem, hogy egy­
némely súlyosabb kifejezéstől eltekintve 
helyeslem javaslatát.

A zsidó (örvények szerint az egybe­
kelés legális minden egyházi beleavat- 
kozás nélkül. Ha férj s feleség együtt 
lakik, már a tény által házastársaknak 
fekintedők. Ha el akarnak válni, úgy 
egyszerű válólevél átnyujlásáva! már el­
váltaknak tekintendők. A vallási cere­
móniái bárki gyakorolhatja, ha ilyet 
kívánnak.

A biblia s a lalmud két okból enge­
délyezi a löbbnejüségef: először ama 
elvből, amit dr. Broom aláhúzott, hogy 
jobb egy fél férj, mint semmilyen és 
egy fél férj jobb a prosiiíuciónái, má­
sodszor : a polygámia lehetővé teszi a 
férfinek, vagy ez állal kényszerűen! le­
het őt arra, hogy jóvaiegye s viselje 
a következményeket könnyelműségéért, 
amennyiben egy leány! teherbe éjiéit. 
Holoil a mai szociális helyzet melleit 
egy ilyen szerencséden leánynak az 
örökös „szégyen s szenvedés jut."

Dr Landau főrabbi nyilatkozata óriási 
szenzációi váltóit ki zsidó s nemzsidó kö­
rökben egyaránt.

Franciaország miniszterelnöke Herriot, 
legutóbb beszédet tartott a radikális szo­
ciálisfák gyűlésén, amely tudatosan, vagy 
öntudatlanul — olyan Iiagada izii volt, 
hogy minden jó zsidó keblét a megelége­
dés tüze melengetheti. Mintha csak a 
szeder-este elevenedne fel telki szemeink 
előtt: — „Mennyi jótettet gyakorolt ve­
tünk az Örökkévaló! Ha csak Egyiptom­
ból vezetett volna ki és nem büntette 
volna meg ezenkívül az egyiptomiakat is, 
dájénu, ez is elegendő lett volna /“ így a 
Iiagada és most lássuk mit mondott Herriot 
Gramatban, amikor a német adósságokról 
volt szó: „Ha csak a háborusadósság 
reperációja tekintetében teltünk volna en­
gedményeket Németországnak, ez is ele­
gendő lett volna; ha csak a Young-terv 
értelmében könnyítéseket végeztünk volna 
a fizetéseken, ez is elegendő lett volna; 
ha csak moratóriumot adtunk volna, ez is 
elegendő leit volna. De nem csak ezeknek 
egyikét tettük meg, hanem mindezt össze- 
gyűjtve; a fizetéseket megkönnyítettük, 
moratóriumot adtunk, és mindezek dacára 
Németország még mindig többet akar, 
még mindig nem elegendő számára ennyi 
engedmény sem Mi azonban kijelentjük : 
cet a nous suffit: Ami Hagada nyelvre le­
fordítva semmivel sem jelent többet, 
mint: Dájénu!

ICialtoresf
as váracii Miasractiiban

A nemzeti alapon álló vallásos zsidó ifjúság 
nagyváradi szervezete egyre fokozottabb tevékenysé­
get feji ki szervezetének kiépítésére, A zsidó prob­
lémákat komolyabban felfogó ifjúság napról-napra 
újabb csallakozásoküt jelent be az erdélyi zsidó 
vallásos ifjúság egyetlen szervezetéhez. A mizrahi 
ifjúság számos csoportját összefogó Brifh Hanoár 
Hámizrachi igyekszik a mozgalma iránti érdeklődési 
egyre jobban fokozni és hetenként állandóan rend­
szereidéit kiképző tanfolyamok és kulturelőadások- 
knl az ifjúságot a maga részére megtartani. Az 
ifjú-ág agilis elnöke, juszt Hőse mindent elkövel, 
hogy a váltásos zsidó ifjúság (udá.ra vágyó lelke 
megkapja mindaz!, amil egy szervezel a mai körülmé­
nyek közöl! adhat. Szombat délután Juszt Móse lör- 
fénelmi előadást tárlóit --z ifjúságnak, míg este 8 
órakor megnyitója után Wasserstrom Sándor városi 
tanácsos, az E Zs. N. Sz. elnöke, tartotta meg a 
nagyszámban megjelent ifjúság előli folytatólagos 
előadását, az ifjúsági problémáktól. Párhuzamot 
von! az első zsidó államiság megszűnése és a diasz­
pórának mostani rendkívüli időszaka közöli. Rámu­
tatott arra, hogy Babilóniába elhurcol! zsidóság ve­
zetői voltai: annak idején az elsők, kik megleled- 
kezye mivel tartoznak zsidóságaknak, és cserbe 
hagyva szegényebb sorsú, nyomorgó testvéreiket, el 
merültek Babilónia romloll erkölcseinek fertőjébe, 
idegen isteneknek áldozva dőzsöllek és még akkor 
sem akarlak hallani a második zsidó állam' felépí­
téséről, midőn annak minden lehetősége adva volt. 
inkább választoltak az idegi n népek erkölcseiben 
való feloldódást,,mint az évezredes népnek további 
életlehetőségéi, Ep úgy mini akkor, szellemi cs lelki 
vezetőink ma is tudatosan, szinte lekicsinylőleg, 
távoltnrlják magukat a zsidó népléleklől és egyéni' 
kiélésükben, valamint közéletükben feláldozzák a 
zs'dó lényegei. De a zsidóságáért szívós, kitartó és 
türelmes zsidó nép, amelyek nincsennek meg ma a 
babilóniai Jesáie, Nehemiá és Ezra vezérei clha- 
gyatoilan bár. továbbra is a legnagyobb önfeláldo- 
zás-ifrí -kitart a lelkében ataviszlikusan álöröklődött 
ősi tradikciókhoz. Bármennyire igyekeznek lelkében 
hamis dogmákkal uj zsidó etikái belenevelni az év­
ezredes imák vágyakozásaiban, a harmadik zsidó 
állam megvalósulása tényének köze.lgésél látja. És 
ha a cionistákkal szemben részben anomozitással 
is viseltetik, bízik abban, hogy az ősi hagyományo­
kon felépíted talajon el kell jönnie a zsidó elhiva­
tottságnak. A súlyos gazdasági viszonyok egyetlen 
korban sem befolyásolták a zsidó generációkat, 
szellemi és lelki életéi, sől az évezredes mull azt 
bizonyítja, hogy a zsidóság örökké élő lörzséf, — 
melyről leglöbbnyire a gazdagság és jóllét okozta 
asszimilláció az egyes ágakul leszáriloftá — a név­
telen és nicstelenségben merült zsidó tömegek ápo­
lása farija fenni és menli ál a jövőnek.

Az előadás nagy hatást váltott ki az ifjúságból 
és a közóhnjnak engedve, az előadó megigérlc, 
hogy az ifjúsági problémákról szóló előadás soro­
zatát szombat este 8 órakor folytatja.

A „Zsidó parasztasszony"
Kei tér Lunca előadása a nagyváradi „WiZO“ 

kulturdélutánján.
Nálunk még sokaknak szokatlanul hangzik, de 

a WfZO-nak és az újjáépülő Palesztinának már 
vannak parasztasszonyai is. Erről és a Wien ben 
megtartott WfZO „Council" ülésről tartott előadást 
Nagyváradon Reiter Lunca országos ügyvezető 
elnöknő a WiZO helyiségében igen nagyszámú kö­
zönség előtt

Dr Markovits Ignátzné elnöknő meleg szavak­
kal üdvözölte Reiter Luncát a WIZO országos 
ügyvezetőjét. Köszönetét mondott, hogy elfoglalt­
sága dacara eljött Nagyváradra, hogy a WIZO 
hölgyeknek előadást tartson, hogy ismertesse azt 
a hatalmas munkát, amelyet zsidó asszonyok a 
WIZO intézményei érdekéb. n világszerte kifej­
tenek.

Reiter Lunca ismertette a Council tanácsko­
zásainak lefolyását, amelyen a világ 45 államának 
WIZO központjai képviseltették magukat. Éjjel 
nappal tanácskoztak és a legkomolyabb problémá­
kat vitatták meg. A bécsi sajtó hosszú cikkekben 
emlékezett meg a Council üléséről, méltatta azt a 
hatalmas munkát, amelyet a zsidó asszonyok 
világszerte végeznek.

Megemlékezett még „Nahalal"-ról, az Érnek 
völgyének gyöngyéről, az Érnek kellős közepén 
épült kolóniáról, ahol a WIZO egy világhírű és 
mintaszerűen berendezett leány farmot tart fenn, 
ahol 99 leány nyer a mezőgazdaságban, konvha- 
kertészetben, baromfitenyésztésben és méhészetben 
mintaszerű kiképzést. Na ha la! a WIZO nők büsz­
kesége ahol a mezőgazdasági leányiskolát a Hollan­
diából elszármazott Chana Meis 1 Schochat vezeti 
a Kercn Kajemeth által rendelkezésére bocsájtott 
földterületen, aki minden áldozatra kész chalucái- 
val, dus termést hozó paradicsomot teremtett.

Ebből a nahalali mezőgazdasági iskolából ke­
rüllek ki a legjobb zddó parasztasszonyok. Ilye ti a 
„zsidó parasztasszony", mint Chana Meisel Schn- 
chat, Ada Fischmann is,aki a népszövetség mellé, 
mint a közelkelel munkásproblémáinak referense 
van beosztva

Beszámol még Reiter Lunca arról a hatalmas 
munkáról, amelyet a WIZO a csecsemőnevelés 
terén végzett. A WlZO-nak sikerült Palesztinából 
a csecsemőhalandóságot 40 százalékról 5 száza­
lékra leszorítani, hangsúlyozva azt a nagy kultur- 
munkát amit a WIZO nemcsak Palesztinában, 
hanem itt a Gálutban is végez A WIZO mozga­
lom napról-napra fejlődik, immár 45 000 Iaggal di­
csekedhetik. Jellemzésül elmondja, hogy a WiZO 
munkájának komolyságát ml sem jellemzi jobban, 
hogy az angol kormány is közvetlen tárgyalásokat 
folytat a WIZO támogatására.

Reiter Lunca másfél óránál tovább tartó sza­
bad előadását többször kellett meghosszabbítani. A 
nagyszámú hallgatóság, mintegy átszellemülve 
feszült figyelemmel halgatta végig és zajos ün­
nepségben részesítette az előadónőt.

Blum Zsigmond,

i Ötéves tervezetet dolgozott ki 
a szovjet a vallás kiirlására

Moszkva. — A népbiztosok tanácsa 
«; rendeletet adott ki, amellyel uj ötéves ter-

Ívet léptet életbe a vallás és az egyház 
»teljes kiirtására*. Az első évben bezárják 
a szovjetunió területén az összes templo- 
; mókát és imaházakat. 1933-ban kiirtják a 

I családokon belül működő »vallásos sejte­
ket* s ugyanakkor minden vallásos érzü- 

| letü alkalmazottat eltávolítanak az állami 
1 hivatalokból és üzemekből, 1934-ben pedig 

óriási arányú filmpropagandát kezdenek a 
a vallás ellen. Addigra nem kevesebb, mint 
százötven vallásellenes fiimeí akarnak gyár­
tani. A bezárt templomokat, kápolnákat és 
zsinagógákat mozikká és klubokká alakítják 
át. A vallási irodalmat teljesen betilják és 
tilos lesz minden vallási kultusz is. 1937-re 
a szovjetunió területén semmiféle vallásos 
élet nem lesz többé. — Bíznunk kell, hogy 
a 3 millió zsidóval szemben a katasztrofá­
lis terv nem fog megvalósulni!
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Használja a kellemes illatú

Szent László
pipere-szagpant.

Fertőtlenítő hálásé megán minden fertőző betegségtől.

/. HEINRICH
pipere- és gyógy- (Vurax, hón, kátrány, könérgvermek stb.)

SZAPPANGYÁRA, CLUj.

/>*-'DIN CLUJ • KOLOZSVÁRI; 
L' / (HEINRICH,).:

II / FABRICA DE SARUN MIMÉI! ÁSVÁNY ÉS GYÓGY-
;\L RALA sí medicinau s.aJszappanoyar Rt.
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RÖVID HÍREK
VARSÓ. A varsói hitközség súlyos gazdasági 

ierhei mialt kénytelen volt költségvetését redukáni, 
melynek kapcsán a 300 Zlolynál magasabb tizeié- 
léseknél 10—12%os redukciót alkalmaz. — A közeli 
hónapokban újra 1400 zsidó kivándorló Palesztinába. 
Ezzel a lengyelországi zsidó kivándorlások az 1932 ős 
évben 3200 emelkednek.

LUBLIN. A lublini jesiva a léli szcmeszlcrcn 
hallgatóinak szárnál 200-ra emeli fel,

HAIFA. A Rulhenberg müveknél az elmúlt hé­
ten géphiba folytán négy zsidó munkás megsebesült.

BERLIN. Dr. Bemard Kahn, a Joínl európai 
igazgatója közölle, hogy az intézet kellős erővel 
dolgozik azon, hogy u keleteurópai, nyomorba ju­
tott zsidóságot, társadalmilag megszervezett gyűjtés 
után támogassák. — A Prinzregenslrasse zsidó nagy­
templom vezetősége november 19-éré meghivla Ein­
stein profeszort, hogy a templomba előadási tartson. 
Einstein a meghívást elfogadta és a modern csilla­
gászat problémáiról fog beszélni. November 13-án 
ugyanitt Heinrich Mann „Az igaz élet útjairól* tar­
tott előadást. A berlini nagytemplom ezzel bevezette 
az amerikai reform templomok metódusál. Heinrich 
Mann mint ismeretes keresztény. — Dr Davidsohn, 
az idegenforgalmi hivatal vezetője, ez elmúlt na­
pokban előadást tartott az antiszemitizmus káros 
hatásáról az idegenforgalomra. Az előadó kimutatta, 
hogy az utóbbi években is számos amerikai turista 
kerülte el Németországot a napirenden lévő anti­
szemita botrányok miatt.

MÜNCHEN. Dr Cári Melchiorl, ez M. M. War- 
burg zsidó cég beltagját, a müncheni német akadé­
mia szenátorává választották,

ATHÉN. Egy közelmúltban alakult anli-kommu- 
nisla szervezel akciót indított a zsidó kereskedők 
elleni bojkott érdekében. Athénban 4000 zsidó él, 
mig az összlakosság száma 800.000.

JERUZSÁLEM. Az arab ifjúsági végrehejlóbi- 
zotlság november 2-ára, a Balfour deklaráció év­
fordulójára, általános politikai sztrájkot proklamált. 
— A jeruzsálemi bíróság 7 napi fogságra ilélle az 
arab Issa Dweket, aki egy tumultus alkalmával egy 
zsidó rendőrt megsebesített.

PRÁGA, Oskár Baum, prágai zsidó költő kapta 
ez évben az 1932-ős év állami irodalmi szubvenció­
ját. — Az uj csehszlovák kabinetben, amely a kép­
viselőház volt elnökének, Malyiperl-nek vezetésével 
alakult meg, Dr A. Meisner, továbbra is az igaz­
ságügyi tárcát, mig Dr Ludwig Czech a közjéléli 
minisztérium tárcáját kapta meg. Dr Meisner és Dr 
Czech mindketten hilhü zsidók. — Megrendítő sta­
tisztika érkezik Prágából. Október hónapban 2 zsidó 
születés történt 24 halálesettel szemben. Ugyaneb­
ben a hónapban 8 kitérés történt.

LONDON, XVedgewood ezredes kérdést intézett 
az angol akóházban a gyarmalügyi miniszterhez, 
hogy miért részesülnek a kommunisták más elbá­
násban Palesztinában, mint Angliában. A miniszter 
válaszában kifejtette, hogy a világnézeti szabadság 
mindenütt biztosítva van, ameddig az nem lépi át a 
törvény és a biztonság határait. — A leeds-i egye­
lem matematikai profeszoru, dr Brcdetsky decem­
berben Romániába érkezik. Brodelzkv a cionista 
világszervezet végrehajtóbizotlságánek tagja és Ro­
mániában a bukovinai cionista konferenciára érke­
zik, mint a végrehajtóbizottság kiküldöttje.

ROSTOCK. A nemzeiiszociálisla parlamenti frak­
ció törvényjavaslatot terjesztett a képviselőhöz elé 
a zsidó rituális vágalási tilalom bevezetését illetőleg.

CHUSZT. Ismeretes az a harc, mely a huszti 
hitközségben évek óla folyik, amely óllal a hitköz­
ség intézményei sokat szenvedtek. Az egymással 
szemben álló felek most megegyezlek és a legkö­
zelebbi vasárnap megtartandó hitközségi választás­
nál egységes liszlával vonulnak fel. A békét a hit­
község tagjai általános örömmel fogadják, mivel igy 
sokat remélnek az összefogott erők együttműködé­
sétől a hitközség javára.

LODZ, Ráv Spira, az ismert híres lublini rabbi 
rövidesen elfoglalja a lodzi rabbiszéket, ahová egy­
hangú választás alapján meghívták. A lublini rabbi 
megalapítója a „Hadimé Lublin" jesivának.

ALTONA. A nemzeliszociálislák Altonában és 
Mühlhtinban a zsidó temetőket feltúrták. Számos 
sírkövet összezúztak.

KOWNO. Prof. Tschepinska, a kownói egyelem 
rektora élesen állást foglalt a numcrusz klauzusz ellen.

LEMBERG. Az elmúlt héten súlyos antiszemita 
villongásokat inszcenáll az egyetemi diákság, Az 
uccán több zsidó járó-kelőt súlyosan bántalmaztok 
és a zsidó kereskedők elleni bojkotlra szóllilollák 
fel röpcédulákon kérésziül a keresztény lakosságot.

TEL-AVIV. A napokban készüli el Tel-aviv 
város jövő évi költségvetése, amely 125.000 fontol 
lesz ki és 20.000 fonttal haladja meg az előző évi 
költségvetést. Tel-aviv költségvetése a palesztinéi 
városok közölt a legmagasabb, ugyannyira, hogy 
Jeruzsálem évi büdzséjét is túlhaladja.

NÉPÜNK

MOZI
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Városi Színház Mozgó
Péntek, szombat, vasárnap: Az éjszaka dala. 

Uj^leszálÜlolt helyárakkal.

Teátrul HEYMAN színkör
Péntek, szombat, vasárnap : Elisnbeth Bergner 

egyetlen hangos filmé, a ÉRZÉKI SZÁJ, Világváro­
sok mozgóinak legragyogóbb müsordurabja. Elővé­
teli pénztár. Kedvezményes jegyek nem érvé­
nyesek,

ZSIDÓ HUMOR
ÉS TÖRTÉNETEK NAPJAINKRÓL

Joga vaa-g a „renegát" lémet 
császár fiának a zsidóság 
gyávaságát hangoztatni?
Berlin. Épületes botrány tört ki Német­

országban a Slahlheim és a nácik közölt. 
A botrány közüppontjában a német excsá- 
szár harmadik fia, Vilmos Ágoston porosz 
herceg áll. A herceg legutóbb a nácik tá­
borába tért meg és egy népgyiilésen heves 
támadást intézett a Slahlheim vezetősége 
ellen. A Slahlheim azonban nem hagyja ma­
gái és éleshangu nyilalkozalban leplezi le 
a hercegei, akii renegátnak bélyegez s meg­
állapítja róla, hogy a világháború alatt fi­
gyelemreméltó önmegtartóztatást tanúsítóit, 
hogy semmiféle harci tevékenységbe bele’ 
ne elegyedjék és a háború alatt sem akart 
katonát látni. — A főherceg egyébként en­
gesztelhetetlen antiszemita és a hitlerista 
gyűléseken a hordóról szokta hirdetni, hogy 
gyáva — a zsidó.

Primaria Municipiuíui Oradea. Sérv. Adminislraliv 
Ad. No. 35894-1932.

Hirdelmény
Oradea város polgármesteri hivatala az érde­

keltek tudomására hozza, hogy a „Hivatalos Köz- 
löny“-ben 244 sz. alatt 1932 október 19-án megjeleni 
törvény alapján, amely az állampolgársági tisztára 
való utólagos beírás határidejét, amely 1928 De­
cember 31-én lejárt és amelyet az állampolgársági 
törvény 67 szakasza állapított meg, 1933 szeptember 
1-ig meghosszabilja.

Ezen törvény alapján a város területén állandó 
tartózkodással bitó ös zes érdekellek fölhivolnak 
akiknek az állampolgársági lisztára való felvételük 
eddig még nem történi meg, hogy a fenntjelzel idő 
iariama alaii az állampolgársági iiszlóra való-utóla­
gos iölvételük céljából az állampolgársági hivatalnál 
(Városháza 11-ik emelet 22 sz ajló) az alább fel­
sorolt okmányokkal jelenlkezentk :

1. Hivatalos bizo.nyilvány arról, hogy a kérvé­
nyezőnek 1918 December Í vel valamely romániai 
város vagy község területén iiielőségi joga voll.

2. Hivatalos bizonyítvány, amelyből kilünjék az 
érdekeltnek az igazolt lávolléte az ő iiielőségi he­
lyéiül 1924 május 7-tői 1925 április 15-ig terjedő 
időben, azaz az állampolgársági liszta összcálitása 
és kifiigesztése iariama alatt.

3. Hivatalos bizonyítvány arról, hogy nevezett 
idegen állampolgárságot nem opláli,

4 Bejelenlő lap a Rendőrkvcstura népesedési 
hivatalától.

5. Születési anyakönyvi ki vonal, illetőleg há­
zassági anyakönyvi kivonat az esetben, ha feleségről 
és gyermekekről is szó van.

Í3. Katonai igazolvány (livréi másdlal) azok ré­
szére, akik katonai szolgálati kölclezelségüknek ele­
get lellek.

A szükséges okmányok vagy eredetben, vagy 
pedig hiteles másolatban lerjesztendők be.

Oradea, la 10 Nocmvrie 1932. Primaria

Novisadi Izr. Hitközség. 1026/1032 sz.
Pályásat.

A novisadi Izr. Hitközség egy újonnan 
rendszeresítendő középiskolai hiioktalói ál­
lásra pályázatot hirdet.

Csak olyanok pályázhatnak, akik 40 
éven alóliak és a középiskolai hiloklalásra 
képesítve vannak. Azok, akik a szerb nyel­
vet tökéletesen bírják, előnyben részesülnek. 
Fizetés megállapodás szerint.

Pályázali kérvények, melyekhez képesí­
tést, eddigi működési, kort és családi álla­
potot feltüntető okmányok csatolandók, f. é. 
december hó 8-ig alulírott elöljárósághoz 
küldendők be.

Novi-Sad, (Jugoszlávia), 1932 évi no­
vember hó 8-án.

A novisadi Izr. Hilközség elöljárósága: 
Klein Ármin, jegyző. Frank Gyula, elnök.

Ha zsidók találkoznak
Kél zsidó találkozik az utcán.
— Na, mi újság?
— Hát, hát . . .
— No, és az (Ízlelek?
— Szó, szó . ..
— És az asszony?
— Na, na . . .
— Hát a gyerekek ?
— Hm, hm . . .
— Akkor jó napot kívánok!

Jó napol! Igazán egy kicsit zsidóul 
kell beszélnie az embernek s mindjárt föl­
melegszik ...

Feledékenység
A hosszú szekérút végén korcsmába ér 

kél zsidó. Megszólítják a korcsmárosnét ?
— Kophatunk egy csésze teát?
— Nincs teám.
— Talán kél iojásl ?
— Azl sem.
— Talán egy kis halai?
— Sajnálom, de ma nincs halam, talán 

holnap lesz.
— Pár burgonyái, egy szelet husi ?
— Mit legyek? Hús sincs idehaza.
A két zsidó lálja, hogy nincsen semmi 

sem- Felülnek a kocsira és elhajlatnak. Már 
jó messzire érlek, mikor utánuk kiabálnak, 
hogy állajnak meg. A korcsmárosné lélek­
szakadva fut a kocsi mögött. Megállnak. 
Az asszony lihegve dadogja:

— Engedőimet... elfelejtenem . . . zsir 
sincs és relek sincs idehaza . . .

A jó parti
Egy házasságközvefilő partit ajánl egy 

fiatalembernek.
Nagyon finom urileány, — mondja 

— csak nincs pénze.
— Nem baj — feleli a fiatal ur.

De van ám egy kis bibije még, 
nagyot hal a félfülére.

— Nem baj.
— S még egy icikc-picike hibája is 

van: rosszul lát a félszemére.
— Annyi baj legyen !
— Hátha már ennyire vagyunk, meg 

kell vallanom, egy kicsit sántít is.
— Az se baj!

^ legvégül egy aprócska szépség­
hibája is van: egy csöppet púpos is . . .

— Nem baj!
A sadelien érletieniil néz a fiatalemberre :

Furcsa! Miért mondja mindenre, 
hogy „nem baj" !

—- Hát mi baj volna ? Hiszen nem ve­
szem el . . .

KIköíés
A stegény lány azt mondja a vőlegé­

nyének :
Drága Jankele, úgy szeretlek, hogy 

kenyéren-vizen is elélek, csak a tiéd lehes­
sek . . . Ha te is beérnéd vele, nyomban 
egybekelhelnénk.

— Hogy beérem-e — feleli Jankel — 
de mennyire! . . Tőlem akár holnap is 
meg lehet az esküvő, vagy akár ma is . . . 
Csak egy kikötésem van: fe szerezd meg 
a kenyerei, a vízről majd én gondoskodom.

A köléltáncos
Egy szegény zsidó hasztalan keresel! 

valami foglalkozást az idegen városban. 
Végre mentő ötlete támadt: kiplakáiirozta, 
hogy a folyón kifeszilelf kötélen át fog a 
magasban sétálni. Belépődíj személyenként 
öl kopek.

A látványosságra összecsődüli a zsi­
dóság apraja-nagyja. A magasban ki volt 
fesziive a kötél, a szegény zsidó pedig ké­
szül a veszedelmes, nyaklörő produkcióra.

Visszafojtod lélekzettel várja mindenki 
a mutatványt, amikor a szegény kötéltáncos 
megszólal:

— Rabauszáj 1 Tudjátok meg, hogy nem 
vagyok köléltáncos és ha rálépek a kőiéire, 
biztos, hogy a vizbepodyanok és megfulla­
dok. Ha azt akarjátok, hogy a ti rongyos 
öl kopektekérl egy zsidó megfulladjon, 
akkor nekivágok ...

,Tipográfia RománeascS" bérlői Oradea, Aleea Roméi No. 2. — Telefon 87.
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Egy a tragédiánk —

az Északi tengertől a Fekete tengerig
A példa ragadós. Ez már régi köz­

mondás, de talán sohasem voll olyannyira 
igaz, mini amikor párhuzamot vonunk a 
többi államok és a romániai zsidóság 
sorsa közölt. Vegyük az elsőt. Lapunk 
más helyén megírjuk, hogy a magyaror­
szági zsidóság az utóbbi tiz évben 30.000 
fővel csökkeni. Ez azt jelenti, hogy a 
szisztematikus és céliudalos gazdasági 
és más minden téren megmutaikozó anti- » 
szemifizmus munkája határozottan síké- j 
rés volt. Mert ahol a zsidóság szamara- 1 
nya csökken, ott rossz dolguk van a zsi­
dóknak. így volt ez évszázadokon át a 
muttbon és így van a jelenben is. Ná­
lunk Romániában nincs pontos statisz­
tika. Nálunk csak százmilliókat költöttek 
el népszámlálási célokra, de eredménye 
egyiknek sem volt. Néhn megjeleni egy- 
egy tendenciózus szám, errói, oagv amar­
ról, ahogy Goga urnák, vagy más politi­
kusnak tetszett, de azután több semmi. 
De a saját intuíciónk után Ítélve, ha pon­
tos statisztikát látnánk, bizonyosak va­
gyunk abban, hogy Románia zsidósága 
sem szaporodott tiz év óta. Vagy hogy 
még szabatosabbak legyünk, talán o régi 
királyságban nem lehet oly tragikus a 
a helyzet, mert hiszen ott a mostani hely­
zet egy Jókkal jobb, mint volt a háború 
előtt, amikor még a legegyszerűbb állam­
polgári jogok sem illették meg a zsidó­
ságot. Itt Erdélyben azonban egészen bi­
zonyos, hogy erősen visszamentünk. Nem­
csak gazdaságilag, nemcsak politikai súly­
ban és tekintélyben, hanem lélekszám 
arányában is. Mi az itteni keserves étet- 
küzdelmet nem tudjuk kiparirozni, mint- 
hogy elvándorolunk, kevesebb a házassá­
gok száma és a gyermekáldás sem olyan, 
amilyen nyugodt világban szokott lenni 
a zsidóság körében.

És ha jokmérőt akarunk találni még 
inkább a mi helyzetünkre, akkor lapozzuk 
csak át a nagy lengyel lapok hasábjait. 
Meglátjuk, hogy a 3 és félmillió lelket 
számláló lengyelországi zsidóság helyzete 
is katasztrófáid és nagyon sokban egyezik 
a többi antiszemita oelietásu államok zsi­
dóságának helyzetével. Legutóbb, alig j 
néhány napja két zsidó képviselő állott fel 
a lengyel sejmben és tartott keserves be­
számolót, mindarról a súlyos nehézség­
ről, amelyet a mai lengyel politika inau- I 
gurál a lengyel zsidóság körében. Dr 
Thon, Krakkó városának tudós és híres fő­
rabbija, meg Levőin rabbi elmondották, I 
hogy az a gazdaságpolitika, amelyet most I 
folytat a lengyel állam, ezernyi zsidó I 
gazdasági hulláján keresztül valósul meg. I 
A jelszó, amely azt hirdeti, hogy „a tér- I 
melőtől a fogyasztóig megrövidíteni az I 
utat , azt jelenti egyúttal, hogy sokezernyi I 
zsidó kereskedő kezéből hull ki a mun- I 
kőeszköz. Sokszor nevetséges lesz már, I 
ahogy ezt űzik. Kis falvak levélhordója I 
is beáll az elosztó szerv hatalmasságai I 
közé, csakhogy a falusi és városi boltos I 
életét lehetetlenné tegyék. Természetesen |

ez az akció — ahogy mindenült a vilá- 
9°n — súlyosan megterheli az állam költ­
ségvetését és a zsidó adózóknak azért 
kell keservesen kiizzadni az adófillére- 
ket, hogy általa meg is fojtsák őket. így 
például, mikor az uj Lengyelország meg­
alakult, 480 dohány nagyáruda volt zsidó 
kézen, most már csak négy összesen. 
Es ez mutatkozik mindenhol, ahol eddig 
zsidó munka volt a domináns. Hogy mi 
történik azokkal, akik így elesnek a gaz­
dasági éleiben — azokkal nem törődik a 
lengyel állam. A zsidó középosztály min­
den vonalon a koldusbotot veheti a ke­
zébe. Azokat az állami hiteltámogatáso­
kat, amelyeket bizonyos ideig folyósiíol­
tok a zsidóknak, most teljesen megszün­
tették. A zsidó iskolák semmiféle áliami 
támogatásban nem részesülnek. A varsói 
zsidó taniiónépzőt nem engedik működni 
már hónapok óta. S mindez, hogy a sok­
ezernyi iparos nem tud már semmit dol­
gozni, mert elvitték adóba legutolsó szer­
számját\ meg az is, hogy a zsidó keres­
kedők nap-nap után húzzák le üzleteik 
redőnyeit, mutatják azt a tervszerű har­
cot, amelyet a lengyelség folytat állami 
segédlettel a zsidóság ellen. Az általá­
nos világkrizis mellett igy mutatkozik a 
különleges zsidó krízis és tragédia, ame­
lyet senki sem tud feltartóztatni tragikus 
útjában, ügy látszik a lengyel állam szá­
mára nem jelent semmit az a sok-sok 
millió, amelyet még a mai helyzetben is 
beszállít a zsidóság az államkasszába. 
A lengyél parasztság minden előnyt él­
vez, a városi lakosságnak csak a teher 
jut. Es főképen a zsidó városi lakosság.

így fest a helyzet Lengyelországban. 
Ez a tragikus kép, amelyet a sajtó ecse­
tel s amelyről a zsidó képviselők beszél­
nek a lengyel parlamentben.

De vájjon a romániai zsidóság hely­
zete rózsúsabb-c ? Ne-e seperjünk a ma­
gunk háza elölt ? Vájjon itt támoqatják-e 
a zsidó iskolákat ? Vájjon iil megfizetik 
a már megszavazott, törvényhozásitag el­
fogadott állami szubvenciókat ? Vájjon 
itt nem-e találkozunk léplen-nyomon azzal 
a tendenciával, hogy a zsidókat minden 
vonalon el keit nyomni ? Itt nem nyom­
nak minden terhet a városi lakosságra ? 
Románia zsidói nem-e hihetetlen és per- 
centuáiiler, talán ki sem fejezhető mér­
tékben fizet több adói, mint a paraszt­
ság ? Itt nem vesznek cl minden mono­
poljogot a zsidóktól? Azt kérdezzük, hogy 
mi nem-e a lengyel zsidóság sorsában 
osztozunk ? Nem-e mindegy, hogy a lem- 
bergi utca az, ahol a zsidó boltos tönkre­
menni kényszerűi, vagy Kisenevnek hívják 
azt a városi, vagy akármelyik erdélvi 
városnak ?

Lengyelország, Magyarország, Ro­
mánia. Államok, külömbözö nyelvvel, tör­
vényekkel, határokkal és célokkal. De 
egyben megegyezik struktúrájuk. Olt és 
ahol lehet elnyomni a zsidóságot. Meg­
nyomorítani, tönkretenni, minden terhet 
roskadó vállaikra rakni — ez a főcél és 
ehhez minden eszköz megengedett.

Nekünk csak egy revíziót kell kér­
nünk. Es azt is a sorstól. És azt is min­
den országban, az Északi-tengertől — a 
Fekete tengerig. A külömbözö államok 
vegyék revízió alá politikájukat, amelyet 
eddig folytattak országuk zsidóságával 
szemben. Mert igy, úgy érezzük, meg­
fulladunk. Nem bírjuk tovább. Sem itt, 
sem egyetlen helyén e nyomorult világnak.

Nagy elkeseredés uralkodik
° bécsi orthodox zsidóság között a marxista 
partok előrenyomulása miatt — a hitközségi

választások előtt
[ ' Bécs. Több Ízben megemlékeztünk
| már arról, hogy december 4-én tarlják meg 

Bécsben a hitközségi választásokat, ame­
lyet már hosszú hónapok ófa elkeseredett 
harc előz meg és a hitközségi szakadás 
árnyékát veti előre. Ismeretes ugyanis az 
az ellentét, amely Iradicióhü orlhodox zsidó 
tagok és a munkásbaloldal közöd fennáll 
és amely úgyszólván lehetetlenné feszi az 
együttműködést. A baloldali elemek nyo­
mása azonban odáig lerjedf, hogy a vallá­
sos zsidóságot képviselő választmányi és 
tanácstagok egyrésze szintén lecsatlakozod 
a marxisfa csoporthoz és közös választási 
platformot léfesdedek a baloldaliakkal.

Az orlhodox tömegekéi ez a fúzió ter­
mészetesen váratlanul érte és Jákob Hal- 
pern kereskedelmi tanácsos vezetésével, 
aki már évtizedek óla áll a vallásos zsidó­
ság élén, tiltakozó népgyülésf rendeztek és 
megtagadták az együttműködést azzal a 
liszlával, amely teljesen önkényesen és ille­
gálisan jött létre az orlhodox tömegek 
beleegyezése nélkül. A hilhü zsidóság ön-

! álló lisziáí állítod fel és Halpern tanácsost 
jelölte lisztavezetőnek. Halpern kereske­
delmi tanácsos igen tekintélyes és ismert 
vezető politikus Ausztriában és nemzetgaz­
dasági körökben is szaktekintélynek számit. 
Halpern nehezen vállalta el a jelölést, de 
Friedmann főrabbi is közbeléped és rá­
bírta Helpernt, hogy vállalja el a kandidá- 
lásf, mert csak ez esetben lesznek bizto­
siba az orlhodox zsidó érdekek a hitköz­
ség vezetésében. Az orlhodox irányzat 
túlnyomó része most lecsatlakozik a miz- 
rachisták, cionisták és a pártonkioüiiek 
csoportjához, akik együttes tisztával in­
dulnak a választási küzdelembe és ahol 
jobban látja biztosítva a vallásos zsidó 
érdekeket.

A harc állandóan élesedik. Semmi 
remény sincs arra, hogy a választások után 
ismét visszatérjen a béke a bécsi hitközség 
életében. Hiszen az. ellentétek ezután sem 
simulnak el, hanem még sokkal élesebben 
fognak felvetődni a világnézeti eldifferen- 
ciálódások miatt.
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